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SIR,

You have declined any “ private corre-
“ spondence,” and for your answer respecting all
the points in discussion between your Nephews and
myself referred me to a paper about to appear, and
which since then has appeared, in Tue LaxceT; and
thus, Sir! you have given your direct sanction
both to that paper, and to the choice of the Lancet
as its vehicle. Yet the circumstances on which
you refuse to give me information, having reference
to a transaction between you and myself, of which
we alone can be adequately informed, it would be
idle to prolong a discussion with those who, since
this sanction of their published paper, can no longer
be deemed responsible for its contents.

There can be, indeed, but one real question at
issue between us: Whether you or I have a right
to the disposal of half the Museum of St. Thomas’s
Hospital. This question, which involves simply
the meaning and interpretation of certain articles
of agreement, admitted but of two modes of satis-
factory adjustment : by amicable arrangement, or by
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an appeal to the law. The former you rejected ;
the latter has been abandoned. With what taste
or discretion an appeal to the public has been sub-
stituted, a tribunal incompetent both to the attain-
ment and investigation of the necessary evidence,
it is not difficult to determine. The motive, how-
ever, is sufficiently clear. It is no longer doubtful
that this course has been adopted for the purpose
of introducing topies, wholly foreign to the ques-
tion, by which my motives were to be impugned
and my reputation affected. You have, therefore,
compelled me in my own defence, by a simple
statement of facts and truths, to give that tribunal
which you have chosen for me, the means of de-
ciding on the purity of those motives and the inte-
grity of my character.

Aware that the character of the profession itself
is never wholly unaffected by the mutual imputa-
tions which a dispute of this nature is sure to
involve, no one can regret more than myself the
necessity of drawing the attention of the public to
the present controversy. The contest, however,
has been begun. My conduct, my motives, my
principles, have been publicly arraigned, and I set
too high a value on my character, to allow that it
should be put at hazard by any backwardness on
my part to repel the charge. And if, Sir, the duty
of self-defence should impose on me the necessity
of recrimination, remember that you had not left

it at my option to avoid it.
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In this necessary defence of myself I might, with
every advantage to my cause, have interwoven a
vindication of the character of my Uncle. But the
name of Mr. Cline ought not to be heard where
slander moves a tongue. It were worse than su-
perfluous: and I do not envy your feelings wh.e:x
you reflect on your own deliberate attempt to m-
jure, in the esteem of others, the man who, accord-
ing to your own wish, has long continued “ to enjoy
« an exalted professional reputation, acquired solely
« by merit, and unsullied by a single unworthy
SHaen "

Permit me first, Sir, to recal to your attention
the circumstances under which this contest origi-
nated.

On the 26th of January, 1825, you gave in your
resignation of the office of Lecturer on Anatomy
at St. Thomas's Hospital. The Treasurer of that
Hospital gave the appointment to Mr. South, in-
stead of complying with your request and mine in
favour of your nephew, Mr. Bransby Cooper. It
was subsequently determined that Mr. B. Cooper
should have the appointment of Lecturer in an

* See Sir A. Cooper’s Dedication to the First Part of his
Work on Hernia.
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Anatomical School, designed to be established at
Guy’s Hospital. But, as a part of the intended
arrangement, it was necessary that the new school
should be provided with a Museum, and with this
view you addressed to me a letter, dated 21st
March, 1825, in which you say: “It is my inten-
“ tion to take my half of the Museum.” On my
objecting to this that I was “ quite at a loss to un-
“ derstand your claim to a removal of any part of
“ the preparations,” you stated to me, in reply, “I
“ have now given my property in the Museum to
“ the President and Governor of Guy’s Hospital,
“ and to their proper officer I must now refer you,
¢ in order that the same may be carried into effect.”*
I then commenced a correspondence with M.
Freshfield, on the part of Guy's Hospital, and to
my last letter, dated September 9th, 1825, received
no answer.

The correspondence having thus terminated, a
printed Memorial, signed by Mr. Key and Mr. B.
Cooper, was circulated among the Members of the
Committee of St. Thomas's Hospital.

This Memorial had for its ostensible purpose
the procuring the interference of the Commuttee,
on the ground that I refused to fulfil an alleged
agreement, which was made the condition of your
resignation, that your share of the Museum should
become the property of your Nephews. Mr. Key

* See Appendix B.
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and Mr. B. Cooper endeavoured to support and
give a colour to their claim by allegations, ground-
less from the omission and inaccurate statement of
facts, and foreign to the question submitted to the
decision of the Committee; but the exposure of
which was imposed on me from their undoubted
tendency to injure my character. They accused
me, lst, of the fraudulent appropriation of half the
Museum (ambiguously described as your addition
to the original stock of preparations, and again, as
your private collection, intended solely for the il-
lustration of your surgical lectures) by refusing to
fulfil an express agreement, and by availing myself
of the exclusion of Mr. B. Cooper, as the pretext.
2dly, Of ungrateful conduct towards yourself, to
whose liberality and unrequited generosity I was
solely indebted for the half of the Museum which I
then held, and for my appointment of Lecturer on
Anatomy and Surgery, with the benefits arising
therefrom. 3dly, Of dishonest intrigue, by entrap-
ping you into an unprepared and sudden resigna-
tion, and then, in the face of my professions to Mr.
B. Cooper, secretly supporting his rival ; and, by
depriving Mr. Key of the means of illustrating his
lectures.

In confutation of the allegations of the Memo-
rial of Mr. Key and Mr. B. Cooper, it became
necessary for me to give the Committee of St.
Thomas’s Hospital the means of detecting the mis-
representations upon which they were founded :
and I immediately furnished the Committee with
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a Reply to the Memorial, in which I shewed that,
1st, The half of the Museum in question did not
consist of additions, which you had made ; that
you could not form a private collection; that the
object of the collection was to illustrate not only
the Lectures on Surgery, but those on Anatomy
likewise ; and that I had not refused to fulfil any
alleged contract, expressed or implied. 2dly, That
I became possessed of my joint interest ip the
Museum by paying you 1,000/, and that I was
appointed Lecturer at St. Thomas’s Hospital, not
solely by your gift or consent, but by the elec-
tion of the Committee of St. Thomas's Hospital,
and as the result of unpaid and long-continued
exertions, greatly aided, no doubt, by the influence
of my Uncle’s name and services, to which you
owed your own connexion with the school. 3dly,
That I had not advised you to resign at once, but
had recommended the precautionary measure of
entrusting your letter of resignation to Mr. Harri-
son, the Treasurer of Guy's Hospital, obviously for
the purpose of preventing the disappointment of
your wishes : that, pending the contest respecting
the appointment, so far from supporting Mr. South,
I recommended Mr. B.Cooper,verbally and in writ-
ing; and that, on the refusal of the Treasurer to
appoint Mr. B. Cooper, I offered to forego one-
third of the profits which I had hitherto received,
in order that he might be admitted to an equal
share with myself; and lastly, that I did not cause
the resignation of Mr. Key, he having never been
denied the use of the Museum, as alleged.
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Finally, in my reply, I stated the three grounds
upon which alone a claim to a moiety of the Mu-
seum could be supported. I denied the existence
of an alleged contract : 1 explained my reasons for
refusing as a_favour what had never been asked as
one: and I expressed my readiness to submit the
claims to a legal decision.®

The Committee of St. Thomas’s Hospital, hav-
ing thus heard both parties, had the means of
forming an opinion on the merits of the question
submitted to them by Mr. Key and Mr. B. Cooper.
They were not, however, induced to express any
opinion favourable to their request.

Thus the matter rested till the Memorial of Mr.
Key and Mr. B. Cooper appeared, in a hitherto
unexplained manner, in a weekly publication called
the Lancet, on Saturday, Oct. 15th, 1825 ; and after
the lapse of three weeks, viz. on Nov. 5th, my reply
to that Memorial was published in the same paper,
accompanied by a letter requesting its insertion,
signed “ J. H. G., Lincoln’s Inn Fields.” 1 im-
mediately informed the editor of the Lancet “ that
“ the letter was not written by me, nor the paper,
“ which accompanied it, sent by me; and that I
“was wholly ignorant by whom the former was
“ written or the latter sent.”4 Mr. Key and M.

* See Appendix A. + See Appendix C.
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B. Cooper then, however, authorized the editor of
the Lancet to state that they would forward a Re-
Jutation of my Reply for insertion in the ensuing
number; and, accordingly, the “ Refutation,” or
Rejoinder to my Reply, did make its appearance,
~on Nov. 19, in the Lancet.

That it has appeared in the Lancet, and that
Mr. Key and Mr. B. Cooper may find that paper a
fit vehicle of their pretensions, has least of all sur-
prised me. That paper raised itself from its ob-
scurity,. and procured a currency for its malevo-
lence, by the publication, sanctioned by yourself,
of your surgical lectures;* and you alone of the
surgeons of St. Thomas’s and Guy’s Hospitals re-
fused to join in the reprobation of the editor, and
his exclusion from the Borough Hospitals, for a
false statement, which raised you and Mr. Key at
the expense of your colleagues, and to the formal
disapprobation of which by the surgeons of St.
Thomas’s Hospital we have to attribute the bitter
enmity uniformly expressed in the Lancet toward
my colleagues and myself.4

Having thus far traced the main facts connected
with the question at issue between us, I may now
proceed at once to the examination of the “ Re-
joinder,” and to the exposure of its pretended
refutation of my Reply, both to support and esta-

“ See Appendix D. + See Appendix E.
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blish my former conclusions and assertions, and to
prove the weakness of the fresh ground of attack
now first taken up. To this end, for the greater
facility of reference and comparison, it will be
most convenient to follow the same numerical re-
ference with the Reply and the Rejoinder, and
in this order to quote each of my own statements,
annexing to each the requisite comment on the
attempted “ Refutation.”

Statement I. “ This partnership with Mr. Cline
“ gave to Sir Astley Cooper a character from which
“ his fame and fortune originated.”

I fully coneur with the Rejoinder, that it would
be wrong to attribute nothing to your talents and
industry, by which you raised “ the largest surgical
“ class in London ;7 but with every disposition to
acknowledge your professional merits, 1 yet see
no reason to amend the unrefuted statement, that
your partnership with Mr. Cline gave you a charac-
ter, from which your fame and fortune originated.

Statement 1. “ The true statement is, that Sir
“ Astley Cooper, and not Mr. Cline, received from
“ me 1,000/ for the moiety of the Museum. ¢ Mr.
“ Cline, Sen. did indeed receive 1,000/ from Sir
“ Astley Cooper at the same time; but it was as
“ the executor of Mr. Cline, Jun. according to
“ articles of agreement.’”

For the accuracy of this statement I have your
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Nephews’ own testimony ; and in proof of this I
give their own words, as found in their Rejoin-
der:—“ At the death of Mr.Henry Cline, Sir Astley
“ Cooper became possessor of the whole Museum,
“ and, had he been so disposed, might have entirely
“ excluded Myr. Cline’s family or connexions from
‘ any participation in the benefits of the Museum.”
Yes, Sir! you became possessor of the whole
Museum by paying 1,000/ to Mr. Cline, Sen. as the
executor of Mr. Cline, Jun. according to articles
of agreement, and for which you have M. Cline
Senior’s receipt. It is admitted, that you had
the full and unqualified disposal of the Museum,
and it is not denied that I became the possessor
of a moiety of the same by the payment of 1,000
The question is, to whom the money was paid ;
and if the quoted statement be correct, that the
Museum was wholly your own, it is equally cer-
tain, that I could not have become the possessor of
a moiety, unless by the payment of 1,000/ to you,
which being paid, you gave me an acknowledg-
ment to that effect, Thus, “ these receipts emply
¢ that Mr. Green paid to Sir A. Cooper 1,000/ ;
“ and that Sir A, Cooper paid the same sum to
 Mr. Cline.” But it is added, “ admitting that
“ the money was paid according to the import of
“ the receipts, Sir A. Cooper was only the me-
“ dium of transferring the money from Mr. Green
 to Mr. Cline.”

Thus then the true and unrefuted statement is,
“ that Sir Astley Cooper, and not Mr. Cline, re-
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¢« ceived 1,0004 from me for the moiety of the Mu-
““ seum. Mzyr. Cline, Sen. did indeed receive 1,000/,
“ from Sir Astley Cooper at the same time; but it
“ was as the executor of Mur. Cline, Jun, according
“ to articles of agreement.”

If in so plain a case any obscurity can exist, it
must be owing to the accidental and unessential
circumstance of my relationship to Mr. Cline. In-
stead of my Uncle, let the person who had the claim,
as executor, have been a stranger to me—In what
respect could it concern me, whether you dis-
charged this obligation with the sum received from
me, or with money previously in your possession ?
How could this affect the simple fact, that 1 have
paid, and you received, a 1,000 for the moiety of
the Museum ? Or that on my payment of the se-
cond 1,000/ due to you in consequence of your
resignation, you will have received 2,000/ from me?
Should you reply, that you had likewise paid a
similar sum, who has denied it ?—Assuredly no
such denial is expressed or implied in my state- -
ment.

There is, however, I acknowledge, a slight in-
accuracy in my “ Reply.” The words, “ at the
“ same time,” should be exchanged for, * on the
“ same occasion.” For the fact is, that your pay-
ment of the sum due from you to Mr. H. Cline’s
executor, was posterior, by above twelve months,
to your receipt of the 1,0007. from me ; and in proof
of which the receipts themselves are annexed.
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“ Received, 3d August, 1820, of Mr. Joseph Henry
% Green, one thousand pounds, in full consideration for one
“ half of the collection of Anatomical Preparations, and
“ Preparations of Morbid Parts, contained in the Museum
““ of St. Thomas’s Hospital, together with the Drawings and
“ Apparatus used for the teaching of Anatomy in the same
“ Hospital.

(Signed) “ AstLEY CooPER.”

“ Received, 25th January, 1822, of Sir Astley Cooper,
“ Bart., one thousand pounds, in full consideration for the
“ moiety of the collection of Anatomical Preparations in
“ St. Thomas’s Hospital, the property of the late Henry
¢ Cline, Jun., according to articles of agreement respecting
“ the same, dated 17th Nov. 1811.

“ Signed, Henry CLiNE,
* Executor.

“ I admit the above to be a correct copy of the Receipt,
“ AsTLEY CoOPER.
“ 24 December, 1825.”

Statement I11. < He (Sir Astley Cooper,) accord-
“ ing to an article of the agreement between Mr.
“ Henry Cline and himself, could not form a private
“ collection.”

This the Rejoinder admits, while it makes Sir
Astley Cooper’s “ strict compliance with the terms
“ of this agreement” the ground of areproach. Suf-
ficient that my statement, that Sir Astley Cooper
“ could not form a private collection,” remains unre-
futed. And as “ it is true that Sir Astley Cooper’s
¢ preparations had been incorporated with the ori-
“ ginal collection, when I became a partner,” and as
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it is uncontradicted  that Sir Astley Cooper put me
“ into possession of a moiety of the whole without
“ yeserve,” it is equally clear, that the latter part of my
statement is correct, and that becoming the partner
of Sir Astley Cooper,on the same terms as Mr. Henry
Cline, I was neither furnished with, nor availed my-
self of, any pretext for depriving your nephews of
the fruits of yourlabours. Nay, although on your
resignation I “ became possessor of the whole Mu-
“ seum, and, had” I “been so disposed, might have
“ entirely excluded” your “family or connexions
“ from any participation in the benefits of the Mu-
“ seum,” yet had one or both of your nephews
lectured at St. Thomas’s Hospital, I should have
given the best proof of my “ liberal conduct,” by
allowing you to transfer your interest to them.

Statement IV. “ I am willing to admit that Six
“ Astley Cooper has augmented the collection of
“ preparations. But the Memorialists ought like-
“ wise tohave stated, that numerous other additions
“had been made, especially by Mr. Henry Cline;
 and that the original collection had been lessened
“ and deteriorated, principally by the use that Sir
“ Astley Cooper made of the preparations during
“ the thirty-three years that he was a teacher.”

In the Rejoinder it is stated, that “ the collection
“ of preparations, which he (Sir Astley Cooper) had
“ made at his own house, in number and intrinsie
“ value, exceeded the whole of the original collec-
“ tion, for the half of which he had paid-Mr. Cline.
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“ 1,000/ These he incorporated with the m-igimﬂ
“ Museum, without receiving any equivalent.”
Further, “ Mr. Green laments the deterioration of
‘ the preparations, as if Mr. Cline and his son, who
“lectured in succession for a period of forty-five
“ years, had not also diminished their value.”

Now, although my corrections of the statement
in the Memorial are admitted, and it would be evi-
dently idle to enter into any discussion on the ha-
zarded assertion respecting the intrinsic value of
the preparations, yet not denying, as above stated,
that you have augmented the collection of prepara-
tions, it may be proper, once for all, to state that
the original collection, for the moiety of which you
paid 1,000Z, according to a catalogue in your own
hand-writing, consisted of 1,747 preparations, and
that your additions to this collection are in number
815. If any observation were necessary in regard
to expense, it is plain that their intrinsic value,
whatever it may be, is not derived from the cost of
spirits of wine and glass; and with regard to the
intrinsic value, compared with that of the original
collection, it might be shewn that the additions
consist, in many instances, of unnecessary dupli-
cates, and that some of the most valuable illustra-
tions of your work on Hernia were from prepara-
tions made by Mr. Cline’s own hand. Nor should it
pass altogether unnoticed, that the opportunities
of making your collection were mainly derived
from your situation, as Lecturer at St. Thomas’s
Hospital. With respect to an equivalent for
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the expense of your additions, I do not recollect
that the question was ever raised: but it is most cer-
tain that you have derived greater advantages from
the Museum than either Mr. Cline or his son, as it
was an indispensable requisite for raising and main-
taining  the largest surgical class in London,” in
the benefits of which they did not participate.

Statement V. * The preparations having been
“ used indiscriminately to illustrate the lectures on
“ Anatomy, as well as on Surgery.

This again is admitted to be correct, and there-
fore the assertion of the Memorialists, that < the
“ object of this collection was to illustrate his lec-
“ tures on Surgery, is equally unsupported with the
“ asserted existence of a private collection.”

Statement VI. “ Without any specific gratuity,
“ but not without an equivalent,” he resigned to
Mr. Green and Mr. Key the largest surgical class.

It appears to Mr. Key and to Mr. B. Cooper,
that I rest my claim to the surgical lectures of Sir
Astley Cooper on my own merits, and my gratui-
tous labours for the school. I have said nothing of
my own merits, and it is not, and cannot be, denied,
that long continued and unpaid services constitute
the best claim to a participation in the benefits
arising from those services. It is indeed added,
““ as if he alone, of all the Demonstrators, had been
“ unrequited for his services.” You well know, Sir,
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that I was the first Demonstrator whose services
had been unrequited, and that whilst holding the
same appointment, you received from my Uncle a
large share of the profits derived from the dissect-
ing class; and you will recollect, perhaps, that the
reason you assigned for withholding any pecuniary
compensation, in my instance, was the expectancy
of succeeding to the lectures. It is also stated
that the reason of my being called upon to give so
large a share of the anatomical lectures, was the
indisposition and consequent absence of Mr. H.
Cline: but the statement in my Reply is, that “ I
“ had given a large portion of Sir Astley Cooper’s
“ share of the anatomical lectures without re-
“ muneration.” If this mistatement was for the
purpose of introducing the insinuation against the
late Mr. H. Cline, that “ if Mr. Green received no
“ remuneration for this service, the omission rests
“ with Mr. Cline, and not with Sir. A. Cooper,”—
I shall not condescend to any other explanation
than that of a simple denial.

Statement VII. “ I had presumed, on the con-
“ trary, that I had succeeded Mr. Henry Cline by
“ the election of the Committee of St. Thomas’s
“ Hospital, and I certainly should have been sur-
“ prised if Sir Astley Cooper had opposed Mr.
“ Cline’s nephew. But it so happened at that junc-
“ ture, that there was no other person who could
“ have been a candidate; and I apprehend, from
“ the large share of the course which I had given
“ before my clection, that Sir Astley Cooper’s en-
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“ gaoements would not have permitted him to un-
“ dertake the whole.”

In the pretended refutation it is asserted, that
¢ with perfect consistency Mr. Green disavows all
““ sense of obligation to Sir Astley Cooper.” 1 dis-
avow no obligation ; a sense of obligation for wil-
lingness to confer a favour is perfectly compatible
with a statement that the circumstances did not
exist under which the favour could have been ac-
tually conferred ; and I indeed presumed that you
would have given me your support, though the cir-
cumstances had not been such as to preclude the
truth of the statement, that you “ gave half of the
“ anatomical lectures to Mr. Green.” No denial or
refutation of my statement is attempted, unless the
guestion “ Where was Mr. Key ?” implies that Ae
might have been a candidate for the anatomical
lectures. But this question can scarcely need a re-
ply, since Mr. Key seems incapable of furnishing
an answer to it himself, and since the known fact,
that he had at that time had no share in Teaching,
and had not even completed the term of his appren-
ticeship, might indeed warrant the presumption,
that he was very properly employed in learning
Anatomy, but could supply neither plea nor ground
of encouragement for his coming forward as a Com-
petitor against a Surgeon of the Hospital, who had
long been a Teacher in its School of Anatomy.

Statement VIII. “ Having had the opportunity
“of hearing Sir Astley Cooper illustrate his lec-
c
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“ tures by means of these preparations (with which
I am stated to be ¢ for the most part unacquaint-
“ ed’) I must, of course, be possessed of all the in-
“ formation which /%e thought it necessary to com-
“ municate for that purpose. But it is true, that
“ with the history and explanation of many speci-
“ mens, I am at present unacquainted ; but I can-
“ not doubt that Sir Astley Cooper’s sense of jus-
“ tice will induce him to supply an omission long
“ complained of, and that he will not consider his
“ engagements fulfilled, by delivering to me, in con-
“ sideration of the sum of 2,000Z, only the bottles
“ and their contents, without the explanation
“ which gives them value.”

In the “ refutation,” no part of this statement is
refuted, or even denied ; and if your “ sense of jus-
tice” is not to be evinced until you have received
your “ private collection,” I apprehend that your
sense of justice will require some better proof than
that of furnishing me with the explanation, after
having deprived me of the objects to be explained.

Statement IX. “ I did not recommend Mr.
“ Bransby Cooper to advise Sir Astley Cooper to
“ send in his resignation at once. But I advised
“ him, if he brought Sir Astley Cooper’s resigna-
“ tion, on no account to send it in to the Commit-
“ tee, but to place it in the hands of Mr. Harrison,

“ of Guy’s Hospital.”

In his rejoinder to this statement, Mr. Bransby
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Cooper is singularly fortunate in his recollection of
the precise words used in a conversation with you
in January last; but, unfortunately, they do not
mean all that is intended to be implied by the state-
ment in the Memorial: to wit, that itwas the recom-
mendation of Mr. Green “ to advise him (Sir Astley
“ Cooper) at once to send in his resignation.” For
although theintimation,that a Committee was about
to be held, might imply that it was then the time for
making known your purpose of resigning, should
the Committee approve of Mr. B. Cooper as your
successor, yet it does not imply that I recommend-
ed the mode which Mr. B. Cooper adopted (most
unadvisedly indeed) of sending in the resignation
at once. On the contrary, it was wholly in oppo-
sition to the now admitted fact, that < I advised
““ him at the same time on no account to send it
“ (the letter of resignation) in to the Committee,
“ but to place it in the hands of Mr. Harrison, of
“ Guy’s Hospital.” Had that advice been followed,
the exclusion of Mr. B. Cooper might have been
prevented, and all pretence for the charge of my
support of Mr. South precluded.

Statement X, “ It is most certain, that I never
“ received any letter or writing from Sir Astley
“ Cooper, importing ¢ that he would not resign,
“ but upon condition that his share of the Museum
“ should become the property of his nephews.””

In answer to this, Mr. Key and Mr. B. Cooper
say, “ This direct denial of a letter from Sir Astley
c2
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“ requires that we should establish three points.
“ 1st. That such a letter was written by Sir A.
“ Cooper. 2dly. That the letter was delivered into
“ Mr. Green’s hands. 3dly. That its contents were
“acceded to by Mr. Green.” So far the Rejoin-
ers : and so far I perfectly agree with them. But I
apprehend that there ought to be superadded the
proof, 4thly. That if a letter was written, it con-
tained the conditions to which so much import-
ance is attached. 5thly. That the conditions were
applicable to the circumstance of the removal of
the Museum to Guy’s Hospital. 6thly. That it was
delivered before Sir Astley Cooper’s resignation.

The first question then is,—Whether a letter
was written by Sir Astley Cooper, importing that
he would not resign, but upon condition that his
share of the Museum should become the property
of his nephews, and thereby an unqualified right
conceded of removing that share from St. Thomas’s
Hospital.

“ In corroboration of this first point, we have,
“ (say the Rejoiners) Sir Astley’s own positive tes-
“ timony.” Now, Sir, in a letter addressed by me
to you, Nov. 6, I requested an answer to the fol-
lowing question : *“ Did you write me a letter, say-
« ing you would not resign, but upon condition
« that your share of the Museum should become
« the property of your nephews?” Your reply
was: “ I beg to refer you to Mr. Bransby Cooper,
« who informed me that he delivered to you the
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« letter which I wrote, wherein I endeavoured to
« express my wish, that in the event of my resig-
« pation, my share of the Museum should become
« the property of Mr. Bransby Cooper, to which
¢« he informed me you acceded and considered as
« proper.”  Not satisfied with this vague and
circuitous answer, I repeated the question in the
following terms. * It was my wish to have as-
« gertained, not whether you wrote a letter, where-
“ in you endeavoured to express a wish in the evenl
“ of your resignation, but whether you wrote a
« Jetter to me, saying that you would not resign
“ but upon condition that your share of the Mu-
“ seum should become the property of your ne-
“ phews?” You answered,—¢ The purport of my
“ Jetter to you was, that I would resign the lec-
“ tures, if Mr. Key and Mr. Bransby Cooper had
“ my share of the Museum. You having acceded,
“ through Mr. Bransby Cooper, to my wishes, my
“ resignation was forwarded ; but if this object
“ had not been obtained, I would not have resign-
“ ed.” Still desirous of obtaining more definite
information on this alleged fact, I wrote again :—
“ Perhaps you would have the kindness to furnish
“ me with the date of that letter, and to inform me
“ whether the letter was sealed, whether you have
“ retained a copy of so important a document, and
“ whether my answer, upon which so much stress
“ has been laid, was in writing ?” But this attempt,
likewise, to bring you to the point, was without
success, and all further investigation was put an
end to by your reply,—‘ As a public answer will
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“ immediately appear to your memorial, and to
“ all the points in discussion between you and my
“nephews, I shall decline any further private cor-
“ respondence upon the subject.”*

Such is your “ positive testimony” to the fact of
a letter having been written, and to the contents of
the same. I, of course, expected in the public an-
swer, if not an overwhelming mass of evidence,
yet all the evidence of which the subject was sus-
ceptible; and I confess that I was not a little sur-
prised, when, in addition to your ‘ own positive
“ testimony,” contained in two letters of a very re-
cent date, I found only the unimportant attestation
of Mr. Morgan, in a communication to myself:
“a letter from Sir A. Cooper, relative to the
“ Museum, I did see.” I call this unimportant,
because it proves nothing with regard to the con-
tents of the letter, its date, or its delivery ;: nor does
Mr. Morgan even state when the letter was shewn
to him, or {o whom it was addressed.{

A copy of the letter, or the original document
(for it is not asserted that I retained it), would
have furnished much better evidence with regard
to its importance. The date of the writing would
have removed all doubt respecting the assertion
that it was delivered before the letter containing
the resignation was sent to the Committee; and
the contents would at once have decided the point,
whether the condition of your resignation therein

® See Appendix F. + See Appendix G.

| el



23

expressed was, that your share of the Museum
should become the property of your nephews, with
the concession of an unqualified right of disposal,
and of depriving myself of its use and benefit.

If the letter failed in the proof of this condition,
in all bearings, it could be of no more value than
waste paper. That it must have failed in this proof
is most certain ; for at the time of your resignation,
when its delivery has been asserted, no motive, it is
to be presumed, could have existed on your part ;
assuredly no motive could have been avowed, that
must not have secured an unqualified rejection on
mine, of such a condition as that of an unquali-
fied right of disposal. And, on the supposition
that they were to lecture at St. Thomas’s Hospital,
it would have been unnecessary, as I had already
given my consent to the introduction of your ne-
phews to the lectures, and to their acquiring a
joint interest in the Museum in that capacity.
The only object which could at that time be in
contemplation must have been the securing to
your nephews your share of the Museum, under
the supposition that they were to lecture at St.
Thomas’s, and certainly under no other supposition
could I be supposed to have assented to their ac-
quiring a property in the Museum. It is, in short,
little less than impossible that such a condition,
the condition I mean of an wnqualified right of
disposal, should have been contained in the letter,
and yet it must have been contained, or the proof
loses its whole force and even pertinence.
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If, then, as appears to be the case, the letter
itself could not but have furnished a complete con-
futation of the convenient inferences that have been
drawn from it, must it not diminish our surprise
that neither the original, nor a copy of the asserted
original, have been produced ?

But it is evident, Sir, that no importance could
have been attached to this supposed document, even
by yourself; for it appears that no acknowledgment
of its contents in writing was given or required ;
that no mention is made of this letter till the 15th
August, your resignation having taken place on
the 26th January, while, in the mean time, without
mentioning any promise on my part, or condition
exacted by you, you gave your interest in the Mu-
seum to Guy’s Hospital ; and of a document that
must have decided the question respecting the Mu-
seum, no use is made until the other means for
obtaining possession of it had failed.

I might now proceed to the examination of the
other five points, which it would be requisite for
the Rejoiners to ‘establish; but, until the discre-
pancies respecting this useless, unused, but impor-
tant and indispensable document shall have been
reconciled, it will be of little moment that M.
Bransby Cooper should supply the omissions of the
time, place, and circumstances of the delivery of
the letter ; and until then, he may reserve, when
“the circumstances are less equivocal, his “ unequi-
voeal assurance, as a man of honour-and as a gen-
tleman.”
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Statement X1.—In my reply to the eleventh quo-
tation from the Memorial, I furnished a short state-
ment of the means which I adopted to procure the
appointment of Mr. B. Cooper, of the frustration of
those means by his conduct, and the consequent
termination of our friendship. The leading facts
are : that on your resignation, I recommended Mu.
Bransby Cooper to the Treasurer; that when the
Treasurer had irrevocably appointed another gen-
tleman, 1 offered to forego one-third of the profits
I had hitherto received, in order that Mr. Bransby
Uooper might be admitted to an equal share with
myself; and that Mr. Bransby Cooper abruptly, and
contrary to my wishes, refused to continue his du-
ties as a teacher; and that he invited the pupils te
become a party in the question, to the injurious in-
terruption of their studies, and to the disturbance
of the school, at the head of which I'was then placed.

On a careful perusal of your nephews’ observa-
tions on the above circumstances, as by me stated,
I cannot discover that any one essential fact is
even contradicted. But they state that they have
the “strongest reason™ for doubting that I took
every step which T < honourably” could, to insure
Mr. B. Cooper’s election. I presume that their
“ strongest reason” is, that 1 did not take certain
steps which they point out as “ honourably” avail-
able, for insuring their wishes and objects.

The first step is thus stated, “ Had Mr. Green
“ been inclined to forward Mr. B. Cooper’s appoint-
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“ ment, and explained to the Committee the na-
“ ture of his engagements with Sir A. Cooper, the
“ Committee would never have required him to
“ accede to an arrangement incompatible with his
“ honour.” The framers of the rejoinder have
forgotten to explain how any explanation on my
part was possible? The Committee never gave
me an opportunity of explaining or of saying a
single word on the subject. The Committee of
Wednesday, the 26th of January, which accepted
your resignation, left the appointment of your sue-
cessor to the Treasurer. The Treasurer immedi-
ately gave the appointment to Mr. South, and
shortly afterwards announced the same to Mr.
Bransby Cooper himself, when he presented a let-
ter from me, strongly recommending him to the
Treasurer’s choice. The Committee did not again
meet till Wednesday, March 2nd, when all pros-
pect and desire of accommodation had been given
up, even by yourselves, and the Committee itself
left the Treasurer’s appointment undisturbed.

The second step is thus introduced: “ He
“ would, had he acted in accordance with his pro-
“ fessions and engagements, have refused to lecture
““ with a person so appointed.”

I ask what “ professions and engagements?”
What was the “mnature” of my engagements?—
The only engagement that I could have made, was
that I would receive Mr. B. Cooper as my col-
league. I could not have promised what it was

- S g
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notoriously not in my power to perform, that I
would procure for him, or “ insure” to him the ap-
pointment, and accordingly it is admitted by them-
selves, “ that over the Treasurer and Committee,
“ who had the gift of the lectureship, I had no
“ control.” And if, when informed of your inten-
tion to resign, foreseeing that my interference
might furnish a pretext for misrepresentation, I had
declined any further interference with the appoint-
ment, than by simply recommending Mr. B. Cooper,
I should have violated no engagement, nor have
acted contrary to any professions.

But I did not narrow my assistance within the
strict bounds of the only promise I had given. I
offered and gave my active services to procure for
Mr. B. Cooper the desired appointment; and if it
be asserted that I should “ have refused to lecture
“with a person so appointed,” though I by no
means admit the obligation, yet I reply, that I ac-
tually did refuse to lecture with Mr. South. Not
certainly on .the ground of his incompetency, as
this was not a step that could have been “ honour-
“ ably” taken, and because it would have conveyed
a charge against that gentleman which I believed
unwarranted, and which under any circumstances,
it was not incumbent on me to establish. But I re-
fused it, from the foresight of the evils arising
from cabals and dissensions in the school, as a
measure dictated by prudence,and not without some
hope that the same motives might influence the
determination of the proper authorities of St. Tho-
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mas’'s Hospital. And I continued my refusal, and
lectured alone, day after day, harassed by the im-
portunities of the Treasurer of the Hospital, the
meetings of the pupils, and the disturbance of the
business of the school, till Mr. B. Cooper's con-
duct, and the confirmation of Mr. South’s appoint-
ment by the Committee, left me no further choice.

But still the Memorialists are not satisfied, and
would have required “ Mr. Green’s complying
“with the following clause in the original agree-
“ ment, a document which he professes to recog-
“ nise. ¢ If either, or both the contracting parties be
“ deprived of the opportunily of lecturing at St.
« Thomas's, the Museum shall be moved lo some
“ convenient pluce, where the lectures can be given
“ conjointly.” It may be proper to observe, that
this clause was not in the original agreement be-
tween My. Cline and yourself; but was introduced
into the agreement between Mr. Henry Cline and
yourself, to meet a possible emergency, that being
¢ for more than ten years possessed,of a moiety of
“ the Museum,” before you were appointed by the
Committee, you might not be deprived of your
interest in the Museum and lectures, by the re-
fusal of the Committee to sanction your continu-
ance at St. Thomas’s Hospital. But let the mean-
ing of that clause be what it will, it can by no pos-
sibility have any reference to your nephews, who
never have been “ contracting parties.” And least
of. all can it in equity be applied to a case, where
the deprivation of the one party has been oecca-




|

29

sioned by his neglect of measures without the con-
sent and against the interests of the other. It never
could have been intended to have placed either of
the contracting parties at the merey of the indis-
cretion, or ill regulated passions of the other.

But as the above measures, proposed by Mr. Key
and Mr. B. Cooper, do not furnish any grounds fot
doubting that I took every honourable step to in-
sure Mr. B. Cooper’s election, perhaps their
“ strongest reason” for doubt is derived from Mr.
Harrison’s assertion: “ The Committee of St.
“ Thomas’s Hospital had been informed that < Mr.
“ Cline had considered Mr.South the most eligible,
“ and Mr. Green confirmed the statement.” How
far this statement is warranted by facts, may be in-
ferred from the positive assurance, expressed in
writing, of the Treasurer of St. Thomas’s Hospi-
tal: “ I have to assure you that neither Mr. Cline-
“ nor yourself did recommend Mxr. South to me as
“ the most eligible candidate for the office of Ana-
“ tomical Lecturer.” How far it is accordant with
the language which I uniformly held with regard
to Mr. South’s eligibility, and consistent with Mr.
Cline’s declaration, when we were desired by the
Treasurer to give our opinion on the subject, may
be known by the following letters, in answer to a
letter addressed to each on the 2d March.
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L.—My. Cline to the Treasurer of St. Thomas's Hospital.
“ My dear Sir,

“In reply to your inquiry respecting the talents and
“ abilities of Mr. John South, I have to observe, that my
“ opinion is formed from the testimony of those who were
“ the best able to judge,—which is, that he was most dili-
“ gent in acquiring a knowledge of anatomy, and of late,
“ that he has instructed the pupils of St. Thomas's Hospital
“ with diligence and ability.

“ I remain, Sir,
“ Your faithful humble Servant,
(Signed) ‘ Hexry CLINE.”

IL—DMr. Green to the Treasurer of St. Thomas's Hospital.

“ Dear Sir,
¢ In compliance with your request, I beg to state that M.
¢ South has been most assiduous and zealous in acquiring
“ a knowledge of his profession, and has especially devoted
“ much time and attention to anatomical pursuits. He has
an accurate knowledge of the subject, and is, in my opi-
“ nion, an able practical anatomist.

“ I regret that I cannot furnish you with information on
“ his other qualifications for a public lecturer, as I have had
“no opportunity of ascertaining whether he has the power
“ of conveying the requisite information perspicuously, and
“ in a manner caleulated to excite the interest and attention
“of his auditors, but I may add, that before Sir Astley
“ Cooper’s resignation, his ability as a Demonstrator had
“ not been impugned,

] am, &c.

(Signed) ¢ Josepu HexNrRY GREEN.”

These opinions were uniformly expressed, and
I know of no reason for altering what was then my
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belief, except that Mr. South’s qualifications for a
public lecturer have since received the testimony

of the satisfaction of his pupils.

Thus my own language, and the assurance of
the Treasurer of St. Thomas's, can leave no doubt
that Mr. Cline and Mr. Green did not recommend
Mr. South as the more eligible candidate. But the
fact remains uncontradicted, that the Treasurer of
Guy's “ did make a statement to some of my own
“ pupils, which was publicly repeated in the the-
“ atre of St. Thomas’s Hospital, that the Com-
“ mittee had been informed, ¢ that Mr. Cline and
“ Mr. Green recommended Mr. South as the
“ more eligible candidate’” He made that state-
ment with the knowledge that I had already de-
nied it, namely, in a conversation with himself,
and he never mentioned that denial when he
made the offensive statement to my own pupils ;
a circumstance complained of by me at the time.
And had he been anxious to ascertain the truth,
instead of taking down words in the Committee,
he would have required my attendance at the
Committee, to state explicitly whether I consi-
dered Mxr. South as the more eligible candidate,
or not. It is plain, therefore, that the injurious
report must be coupled with the known fact,
that the establishment of an anatomical and surgi-
cal school had been fully planned, that Mr. B.
Cooper, who had the promise of a lectureship in
that school, “ incited the pupils to address a Me-
“ morial to the Treasurer of the two Hospitals;
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“ and thus gave occasion to a paper most offensive
“ to me, since it describes the anatomical school as
“in a disorganized and inefficient state ;”’ that the
same paper was received by the Committee of
Guy’s Hospital, was “ thought worthy to he en-
“ tered upon the minutes,” and that it was made
the ground and occasion (as appears by a eopy of
those minutes given to the surgeons of St. Thomas’s
Hospital,) of the resolutions which empowered the
Treasurer to carry into effect the plan of establish-
ing a new school for the benefit of science and Mr. B.
Cooper. And that the plan was conceived in the spi-
rit of hostile rivalry,and tothe injury of St. Thomas’s
Hospital, is not less clear from the fact, that M.
Harrison made Mr. South’s appointment the pre-
text for declaring it necessary, on the part of Guy's
Hospital, that the joint regulations respecting the
pupils of the two Hospitals, should cease, and
having procured the assent of the Committee, that
the pupils of Guy's should be allowed to attend the
surgical practice of St. Thomas’s, as heretofore,
forthwith directed that the money arising from the
pupils of the two hospitals, should no longer be
divided,—in the hope probably, that the balance of
the receipts in favour of Guy’s, which had arisen
from contingent circumstances, would continue
under the new arrangement.

Such are the facts connected with Mr. B.
Cooper's election at Guy's Hospital, under the
auspices of its Treasurer; and I shall now confi-
dently leave for others to judge * whether M.




“ Green’s part in the transaction be sufficiently ex-
“ plained ?” And, in conclusion, I may remark,
that the Memorialists have not attempted to shew,
as the only ground of the probability of their un-
supported and refuted charge of my duplicity, that
I could have any interest or motive in the election
of Mr. South, which, according to the memorial of
the pupils on the Guy’s minutes, “leaves the ana-
“ tomical school in an inefficient state.” If any
part of my conduct requires explanation, it is that
of having carried my opposition to Mr. South to
a point which that gentleman can only excuse by
giving me credit for acting upon the strictest prin-
ciples of honour.

Statement XII. Here Mr. Key and Mr. B.
Cooper misplace an extract from my reply, relative
to ¢ the legal claim to the Museum,” and give the
same as my comment on quotation 12. It is not,
I am sure, necessary to remind Mr. Key, that my
12th quotation from their Memorial stands thus:
“ As Mr. Key had no longer the means of illus-
“trating his surgical lectures, he had no alterna-
“ tive but that of resigning at St. Thomas’s.” And
that my comment is as follows: * This is the last
“ of the assertions that require a reply from me.
“ And my answer is, that Mr. Key had the means
“ of illustrating his surgical lectures, as he was
““ never denied the use of the Museum ; and might,
“with my free consent, have become the pos-
“ sessor of the moiety of the collection, had Sir
“ Astley Cooper thought fit to give it to him. Mx.

D
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“ Key voluntarily withdrew himself from the lec-
“ tures, and thereby deprived himself of the advan-
“ tages of a Museum, which was intended for the

“ benefit of the School of Anatomy and Surgery
“at St. Thomas’s Hospital.”

The reason for this omission, in the paper called
the Refutation, however remarkable, is almost too
evident to need a comment. M. Key knows too
well the truth of every word of my comment to
venture a contradiction, and the forced confession
of the accuracy of my statement, that he volunta-
“rily withdrew himself from the lectures, and
“ thereby deprived himself of the advantages of the
“ Museum,” obviously implies the admission, that
thereby he had also deprived himself even of the
pretext of a claim.

Having thus finally forced my antagonists from
the twelve positions of contest, we have next to
examine the mode in which your nephews attempt
to answer the question, “ Whether a moiety of
<« the Museum ought to be given up to Sir Astley
“ Cooper or his nephews ?”

In my Reply, I state, “ There are three grounds
“ only upon which this claim can be supported.
“ 1. That Sir Astley Cooper has a legal claim. 2.
“ That the nephews have a claim by virtue of an
“ alleged contract with me. 3. That it might be
“ properly conceded as a_favour.”

In my negative to the two first grounds I am
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happy to find that your nephews agree with me.
“ We do not entirely rest our pretensions to the
“ moiety of the Museum on any confract with
“ Mr. Green, nor on any legal document.” 'The
term entirely might seem to qualify their assent
to my statement, but as they do not shew that
they even partly rest their pretensions on any
contract or legal document, I presume that the
word entirely might have been omitted altogether.
As they do not notice the third ground, « That it
“ might be properly conceded as a favour,” 1 am
content to dismiss it likewise.

But although your nephews will not meet me in
the open field of argument, still they attempt to
annoy me by random shots from the thicket.

1. It seems that I was mistaken in supposing
“ that the legal claim to the Museum is under in-
“ vestigation by an eminent solicitor,” and that the
truth is, that Mr. Freshfield is only “ the officer
“ employed by Guy’s Hospital on all ocecasions
“ when instructions from the Committee are to be
“ carried into effect.” |

My impression was derived from a letter of the
Treasurer of Guy’s, dated April 4th, who therein
refers the subject to Mr. Freshfield, « who is the
“ person with whom the President and Governors
“ advise.”  And I thought the term, when applied
to a solicitor, sufficiently expressive to warrant a
refusal of copying and inspecting my papers.

D 2
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2. It is stated that I refused “ a proposal to re-
“ fer the question to arbitration.”

The proposal was not made on April4th, but ina
letter from Mr. Freshfield, dated 15th August, after
a correspondence carried on during the interven-
ing period, and that proposal is enforced on the
27th of the same month by the following remarks :
“ The proposal to refer to arbitration the mere
“ question of right in Sir Astley Cooper to dispose
“ of a half share in the Museum, and not merely a
“ fixed pecuniary value of that half, is so obviously
“ calculated to save time, trouble, and expense,
“ that I cannot suppose you will require time to
“decide upon its adoption, and you will not, I
“ hope, feel that any indelicate menace is held out,
“ when I add, that it will be necessary to have the
“ question determined before the lectures com-
mence.

A proposal for arbitration, offered with the al-
ternative of a threat, however delicate, required
no other answer than the intimation that I was
fully prepared that this point must be ultimately
decided elsewhere and before other tribunals.

3. Mr. Key and Mr. B. Cooper say, “ We con-
“ tend that the act of legislation (of the Commit-
“ tee) by which Mr. Green evades his honourable
“ engagement, also releases Sir. A. Cooper from
“ his engagement.”

Previous to that act of legislation, over which
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it is admitted that Mr. Green had no control, you
well know, Sir, that Sir Astley Cooper had already
voluntarily resigned: and that by this resignation
you became entitled to 1,000Z for a moiety of the
Museum, which you were bound to leave at St.
Thomas’s Hospital, for the purpose of enabling me
to fulfil engagements which we had jointly contract-
ed with pupils, who, on that faith, had paid the fees
for their instruction. You could not, Sir, be re-
leased from this engagement. It was as little in
my power, as it is my wish, to evade my share in
fulfilling the engagement, that of paying you 1,000/
and retaining the Museum for the benefit of the
pupils, who have already paid for its use.

4. They quote from my Reply, “ The nephews
“ have a claim by virtue of an alleged contract with
“me.” They then add, “ We do not entirely rest
“ our pretensions to the moiety of the Museum on
“ any contract with Mr. Green, nor on any legal
“ document, but on still higher grounds—the
“ pledged faith of a gentleman.”

In the first place, “the faith of a gentleman”
should have taught Mr. Key and Mr. B. Cooper
to quote my words accurately at least. The words
were these: “ It is therefore clear, that the ne-
“ phews of Sir Astley Cooper have no claim upon
“me by virtue of any alleged contract, or even
“ of an implied assent.” And the premises from
which that conclusion is deduced, premises hither-
to unrefuted and uncontradicted, will fully explain
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whether I have violated “ the pledged faith of a
“ gentleman,” or not. “ I am perfectly willing to
“admit, that I had given my consent to the
“ introduction of Sir Astley Cooper's nephews to
“ the lectures, and that I had made no objection
“to Sir Astley’s proposal of dividing the moiety
“ of the Museum between them. In fact, as the
“ Museum was formed for the purpose of illus-
“ trating the lectures, no reasonable objection
“ could have been made to the proposal, and
“ certainly no desire existed on my part to de-
“ prive them of the henefit arising from the use
“ of the collection. But it cannot be for one mo-
“ ment supposed, that I should be guilty of the
“ absurdity of depriving myself of the use of any
“ part of the Museum, by consenting that it should
“ be removed from St. Thomas’s Hospital : nor
“ will Sir Astley Cooper contend that he ever pro-
““ posed the arrangement, except upon the supposi-
“ tion that his nephews were to lecture at St. Tho-
“ mas's Hospital, and that the appointment of Lec-
“ turer and the possession of the Museum were to
“ be inseparably conjoined.” If the term “ appoint-
“ ment” be ambiguous, as not including the pecu-
liar circumstances under which Sir Astley Cooper
held the office for “ ten years’ without the form of
an election, the meaning at least is unequivocal.

If any stronger ground were necessary to prove
that I had not given my promise that a moiety of
the Museum should become the property of your
nephews, in the sense which they attach to it, 1t

e et e e e i .
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might be derived from the importance which is at-
tached to my assent to the proposal. If the dis-
posal of the moiety of the Museum required my
assent and approbation, and was not under your
unlimited control, it is evident that I could not
approve of the disposal proposed, and must have
at once rejected the design of its removal to Guy’s

Hospital.

5. In vindication of the admitted fact, “ that in-
“ stead of conciliatory measures, the most offensive
“ modeof enforcing the supposed right has been re-
“ sorted to,” it is stated that “ it was not until after
« Mr. Key had written three notes to Mr. Green
“ on the subject of the Museum, that the Memo-
“ rial was forwarded to the Committee.” To this
I reply, the three notes constituted a part of the
“ offensive mode” complained of.*

I have thus, Sir, followed your nephews, step by
step, through their whole line of complaint and ac-
cusation, leaving them only where they have di-
gressed to topics alike invidious and foreign to the
subject.

In the discharge of this duty of self-defence, I
have exhausted all the motives which induced or
could justify me in engaging in the controversy
with them. Their mistatements and misrepresen-
tations rendered this painful task an act of duty
which I owed to my own character, and to the

* See Appendix H.
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friends who have publicly honoured me with their
esteem and confidence. I have performed it. But
that they have perverted an ostensible claim into
a vehicle for personal imputations, and a pretext
for private quarrels, must for ever prevent its re-
petition. Henceforward, Sir, Mr. Key and Mr.
B. Cooper are aliens to me ; and their conduct and
proceedings I shall regard as matters of indiffer-
ence, which will neither obtain my notice nor pro-
voke my resentment. Railings and calumnies,
once exposed, are best left unnoticed to take their
brief circuit, till by their natural destination they
“revert to their authors and projectors.

Having now, Sir, taken my final leave of your
nephews, I address myself to you, publicly, and as
to the responsible principal, you having declined
any “ private correspondence,’” and referred me to
the paper in the Lancet, containing mistatements
that could only have originated with yourself, and
which are sanctioned in part by your public avowal
therein inserted, even if j’ﬂlll‘ own reference to this
paper had not already proved your knowledge and
approbation of its contents,

It will need no proof, that all the material impu-
tations and accusations of that paper have one
important bearing, namely, that of charging me
with a_fraudulent appropriation of a moiety of the
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Museum at St. Thomas's Hospital. T may venture,
however, to assert, that all the several pleas for this
charge, namely, that the moiety, claimed by you,
was your privale collection, consisting of pre-
parations entirely and exclusively added by your-
self; that you had not received 1,000/ from me ;
that I was solely indebted to you for my appoint-
ment of Lecturer on Anatomy and Surgery ; that I
had dishonestly intrigued, with the assistance of
my uncle, Mr. Cline, to procure the appointment of
Mzr. South, in order to avail myself of the exclu-
sion of Mr. B. Cooper, as a pretext for refusing to
fulfil an express agreement ; that I deprived Mr.
Key of the means of illustrating his surgical lec-
tures—these criminations, I assert, have each and
all been proved unfounded, alike in fact and in pro-
bability. And even though my refutation of these
charges had been less perfect, I still have amply
shewn that true or false they can have no influence
in determining the question : whether you are en-
titled, by law or by an equitable adjustment, to re-
move half of the preparations from the Museum of
St. Thomas’s Hospital ?

Your claim, I apprehend, implies and entirely
rests upon three conditions, the examination of
the validity of which must determine the question
at issue between us : 1. The propriety of a nume-
rical division of the preparations: 2. The appli-
cability of the articles of agreement between your-
self and Mr..Henry Cline to the point in dispute
between you and myself: 3. An alleged engage-
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ment on my part that a moiety of the collection
should become the property of your nephews.

1. Let us examine the question of the propriety
of a numerical division, or in other words, whe-
ther a half of the Museum can be separated or re-
moved, even upon your assumed ground that no
such agreement existed between us, as that be-
tween Mr. Cline and yourself, and subsequently
between yourself and Mr. Henry Cline ?

Now throughout the discussion which has been
raised respecting the Museum, the term half, or
moiety of the Museum, has been used, to say the
least, laxly, and without any clear or definite ex-
planation of the meaning. It is evident, that on
your part it has been used, as best suited your
present purpose, to signify absolutely, by division,
the half of the preparations. But it is evident,
that before your resignation, and whilst our inter-
ests were conjoined in the lectures, you would
not yourself have admitted such an application
and use of the term. Suppose, for instance, that
during that period I had thus addressed you:
“ Circumstances have arisen, which render it more
“ advantageous to me to lecture elsewhere than
“ with you at St. Thomas's Hospital. I have bought
“ of you half of the preparations ; and it is my in-
“ tention to take my half of the Museum to ano-
“ ther place.”” Would not your reply, and very
properly so, have been, “ I cannot consent to such
“ an arrangement. In disposing of a moiety of
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« the Museum to you, it was implied that the
“ whole should be used for that purpose for which
« you were admitted my partner, namely, the il-
« lustration of the lectures jointly delivered by
“us.” Such must have been your answer, and I
know of no argument that could have invalidated
its force. But if this be admitted, it is no less
clear, that the possession of amoiety of the Mu-
seum must have been a property subjected to con-
ditions, implied or expressed, and that by the pos-
session of a moiety, a joint interest in the Museum,
for the special purpose of illustrating lectures joint-
ly given, must and could alone have been intended.
Now, suppose that one of the parties becomes in-
capacitated by voluntary resignation, ill health, or
other cause, from continuing to fulfil his engage-
ments to his partners and his pupils, of jointly
giving the lectures, and proposes to sell, or other-
wise dispose of half the preparations designed for
the special purpose of illustrating these lectures ;
is it not clear, as a consequence of the above ad-
mission, that the proposal ought to be rejected at
once, and for the obvious reason, that taking from
the remaining partner half of the preparations, you
would deprive him of that for which he had paid,
namely, the use of the whole Museum, and of the
means of illustrating the lectures, and fulfilling the
engagements to the pupils jointly contracted ?

It is therefore abundantly clear, that the ques-
tion of the propriety of a numerical division ought
to be dismissed with an unqualified negative.
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'We have deduced this consequence without any
reference to terms of agreement to that effect ac-
tually existing ; but if we refer to the agreement
actually contracted between Mr. Cline and your-
self, or to that between yourself and Mr. Henry
Cline, we shall find that all, which in the above ar-
gument has been taken for granted, has been ex-
plicitly provided for. In proof of this I quote
the following clauses, which stand with some unim-
portant verbal differences in both.

“ The collection of anatomical preparations, and
- preparations of morbid parts, together with all
“ drawings, illustrating the anatomy or diseases of
« parts, and also the apparatus used for the lec-
“ tures, or teaching anatomy, possessed by Henry
« (Cline, shall become the joint property of Henry
“ Cline and Astley Cooper. Also all preparations,
“ drawings, and apparatus of the same deserip-
“ tion possessed by Astley Cooper, shall become
“ the joint property of Henry Cline and Astley
“ Cooper.

« It being the intention that all the prepara-
“ tions, drawings, and apparatus, shall form one
«« inseparable collection, it is therefore hereby fur-
« ther agreed, that the survivor of either shall be-
« come possessed of the entire collection, immedi-
« ately on the death of the other. If Henry Cline
« should be the survivor, he hereby binds himself
“ to pay to the executors or administrators of
« Astley Cooper, one thousand pounds, within
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“ twelve months after the decease of Astley
““ Cooper. And if Astley Cooper be the survivor
“ of Henry Cline, then he hereby binds himself to
““ pay to the executors or administrators of Henry
“ Cline, one thousand pounds, within twelve
“ months after the decease of Henry Cline, such
“ payment being considered and agreed to be a
“ full compensation for the entire possession of
“ the whole collection.

“ If either should become incapable of execut-
“ing his part of the lectures, during two courses,
“and without a reasonable probability of being
“ able to take his share of the labour of lecturing
“1in the following winter, then a separation shall
“ take place upon the same terms as if the one,
“ who was so incapacitated, had absolutely died.”

It is also therein stated, “ Whatever additions
“ may be made to the collection of preparations,
“ during the partnership hereby agreed to, or
“ whatever diminution may accidentally happen,
“ shall make no alteration in this agreement, for
“ the survivor shall take the whole collection, be

“ it greater or less, upon the terms before-men-
“ tioned.”*

In these agreements, the facts of the joint pro-
perty of the contracting parties in the Museum,
its indivisibility, and its absolute reversion, with
all additions, to the party who continued the lec-

* See Appendix I.
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tures, are clearly set forth and established. And if
the terms of these agreements be applicable to the
question at issue between us, no possible doubt of
the mode of determining it could be raised.

We proceed, therefore, to consider the second
question—Whether the articles of agreement be-
tween my uncle and my late cousin be applicable
to the point in dispute between you and myself ?

That this question must be answered in the affir-
mative, might be safely presumed from the circum-
stancesunder which I became possessed of a moiety
of the collection, as I have above more fully shewn,
even though it had been in my power to adduce no
other, or more direct evidence of the applicability
of this agreement to myself, and of my full title to
all the rights insured by the same. Nor can it be
conceived, that after you had formed a partnership
on the same terms with Mr. Henry Cline, as you
had before done with Mr. Cline, sen. that it should
not have been understood that you entered into
partnership with Mr. Cline's nephew, on the same
conditions as with Mr. Cline’s son ; more especially
since Mr. Cline had admitted you into partner-
ship on terms which were no equivalent for the
advantages which it offered. But I do not rest my
asserted right, founded on those agreements, merely
on presumptive proofs, how clearly soever war-
ranted by a fair interpretation of the circumstances
under which we became partners. I have other
more compulsory proofs, namely : 1st. That the
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payment for the moiety of the Museum, was
settled on the same terms, namely, 1,000/, as
those which had been used in the transfer of the
Museum before ; and that the receipt which you
gave me for that sum, was expressed in terms, as
nearly conformable to those of the original agree-
ment, which made the Museum the joint property
of yourself and Mr. Cline, as the nature of a re-
ceipt would allow. 2ndly. That you fully under-
stood that the terms of partnership between us
were to be the same as had been heretofore the
usage. In proof of this I would beg to remind
you, that in a letter on this subject you say, « Half
“ the Museum at St. Thomas’s Hospital was there-
“ fore yours on the same terms as I received it,
“ although the best part of the pathological pre-
“ parations have been added by myself.” And if
any doubt arise respecting the meaning of the
phrase, “ on the same terms,” I can supply the ex-
planation by a memorandum in your own hand-
writing ; “The terms of Partnership to be the
“ sgame as those between Mr. Astley Cooper and
“ Mr. Henry Cline.”

It would be idle, after this, to multiply the
proofs that the articles of agreement between Mr.
Cline and yourself, are strictly applicable to the
question now raised, respecting your right of re-
moving any part of the collection at St. Thomas’s
Hospital, as the terms of that agreement provide
explicitly that the remaining partner shall become
possessed of the entire collection on the death or
resignation of the other.
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But you express displeasure, and resist the ful-
filment of the terms of that agreement; and you
complain, as of a hardship, that “ for this property
“ you have never received one shilling.” T never
asserted that you had derived any pecuniary ad-
vantage from the transfer of the property. On the
contrary, it is clear that you paid, first and last,
2,0004. for the Museum ; and when, in addition to
the 1,000 already paid, you have received the
second 1,000. to which you are entitled, and which
you well know to have been long placed ‘at your
disposal, you will, first and last, have received
2,000Z.; and consequently, having held it during
the time you were teacher of anatomy and sur-
gery, you are neither richer nor poorer from the
transfer. But it is stated, that at the death of
M. Henry Cline, you “ might have required from
“ Mr. Green pecuniary compensation for the in-
“ creased value of the Museum, in consequence of
“ the additions” you “ had made.” And therefore
you have derived no pecuniary benefit from the
Museum? Is this the inference you would have
drawn ? If so, I must, without denying the pre-
mises, at once protest against the legitimacy of the
conclusion. You have derived great pecuniary be-
nefit, a large income, from the use of the Museum,
“during the “thirty-three” years that youwere teach-
er in the anatomical school, the reputation of which,
at the period when you were admitted a partner
with Mr. Cline, was so great, *“ that more pupils at-
“ tended his class than that of any preceding or
“ contemporary lecturer ;” and likewise lecturer to
the “ largest surgical class in London,” which you
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were enabled to raise during the same period.
And without noticing the balance against the in-
crease in the value of the Museum, from the
number of preparations spoilt or deteriorated, or
adverting to the propriety of replacing them, which
rendered this increase a duty; it is sufficient to
observe, that your interest alone must have dic-
tated the progressive improvement of the Museum,
and the augmentation of the collection, unless you
had consented merely to repeat the lectures of
your predecessors, and refused to avail yourself of
the new cases and materials which the opportu-
nities of the Hospitals, and your own practice,
were continually offering. And without such illus-
trations your lectures must have become of little

value to your purse or your pupils.

It is scarcely necessary to advert to the third
ground upon which a claim to the moiety of the
Museum has been raised, that of an alleged en-
gagement on my part that it should become the
property of your nephews. Any letter or docu-
ment said to have been delivered, or to which my
consent was said to have been obtained, could, if
such letter existed, or had been approved by me,
add nothing to what I have myself already fully
and willingly admitted, namely, “ that I had given
“ my consent to the introduction of Sir Astley
“ Cooper’s nephews to the lectures, and that Thad
“ made no objection to Sir Astley Cooper’s pro-
“ posal of dividing his moiety of the Museum
“ between them.” But it is equally clear that my
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consent was conditional, and grounded on the then
known and supposed circumstances; and that I
should have at once rejected the proposal of de-
priving myself of the use of any part of the Mu-
seum by consenting that it should be removed from
St. Thomas’s Hospital. Least of all can it be
imagined that my consent could have been obtain-
ed under the knowledge or even suspicion of its
removal to Guy’s Hospital, for the purpose of
alding in the establishment of a school, of which
the very object was to deprive me of the fairly
earned fruits of my labours.

The means for establishing that school, raised
with the view of serving your purposes and inter-
ests, furnish the key and true solution of the attack
on ‘my character, which has rendered this publie
address to you necessary. It is obvious that our
contending claims to a moiety of the Museum,
which could at most have been regarded as a dif-
ference of opinion respecting the applicability of
an agreement, might have been easily and satisfac-
torily adjusted ; but it was more convenient to
make them the pretext of charging me with fraud,
ingratitude, duplicity, and of a dishonest intrigue
to injure you and your nephews. These accusa-
tions were to be the main aids in founding the new
school, with which you had connected your name
and interests, on the ruins of that which had
raised your character, and so largely contributed
to your success, but your influence in which you
had thrown away by your abrupt and precipitate
resignation.
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Most anxious as I have been, throughout this
letter, to avoid every unnecessary reference to my-
self, and my own feelings, I yet cannot conclude
it without indulging a complaint that T should thus
have been forced into a contest, alien from my
habits and disposition ; and which, not only with-
out provocation on my part, but in spite of my
most solicitous efforts to prevent or arrest it, has
distracted my attention from my professional du-
ties, and the tranquil pursuits that would qualify
me for their honourable fulfilment. From my first
admission into the profession, it has been my deep-
est conviction, that there exist but two ways, by
which the high rank, which our profession now en-
joys in the estimation of the country, can be main-
tained ; first, its intimate connexion with the li-
beral sciences, cultivated without hire or compul-
sion, on the score of their own worth and dignify-
ing influences; and secondly, by the correspon-
dent conduct and character of its individual mem-
bers. It was these that first acquired for us the
title and privileges of GExTLEMEN ; and by these
alone can we hope to retain the name. Without
these adjuncts, surgery itself, great and irresis-
tible as its claims are on the ground of utility,
would still be what it once was, and its name still
implies—Chirurgery, Handicraft, a Trade. Skill
in a trade, however great it may be, can confer
no claim to the name of GENTLEMAN on men, whose
conduct gives proof that their motives and objects
are those of mere tradesmen. But we, Sir, have
pledged ourselves by a public and solemn oath,
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thus addressed to us :—* You swear,” “ that you
“ will demean yourself honourably in the practice
“ of your profession; and, to the utmost of your
“ power, maintain the dignity, and welfare, of the
“ College.—So help you, God !"*—And I can most
truly affirm that I have written this letter under
the conviction, that the verdict which society
shall give on our fidelity and strict adherence to
this oath, is the most important and sole perma-
nent result of the publicity, by which this dissen-
sion has been so injudiciously aggravated, in op-
position alike to the wishes and judgment of

JOSEPH HENRY GREEN.

St. Tromas’s HosPITAL,
5th December, 1825.

* See the Bye—laﬁs of the Royal College of Surgeons in
London,










APEPENDEX

(A.)

To the Grand Committee of St. Thomas’s Hospital.

GENTLEMEN,

A Memoriar has been presented to you by Mr. Charles Aston
Key and Mr. Bransby Cooper, importing that I have acted un-
fairly, and contrary to an express agreement, in withholding the
moiety of the Museum from Sir Astley Cooper’s nephews.

If the allegations of the Memorial can be proved untrue, it
would be a waste of your time to enter into any discussion of the
inferences which the Memorialists may have drawn, on the con-
trary supposition ; and I proceed, therefore, at once to the ques-
tion of their truth or falsehood. For this purpose I shall quote
separately each clause of the Memorial containing the alleged fact
that 1 propose to examine, and place immediately after it the
proper comment,

Quot. 1st.—* In theyear 1792, Sir Astley Cooper was admitted
-“ by Mr. Cline, senior, to a share in the Anatomical Lectures.”

At the period when Sir Astley Cooper was admitted a partner
with Mr. Cline, the reputation of the school was so great, that
more pupils attended his class than that of any preceding or con-
temporary lecturer in London. This partnership with Mr, Cline

gave to Sir Astley Cooper a character, from which his fame and
fortune originated.

Ruot. 2nd.—** Sir Astley Cooper then admitted Mr. Green to
“ half the Anatomical Lectures, Mr. Cline Yeceiving from Mr,
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“ Green 1,000/ for the moiety of the Museum.” At another
part :—* The only person who has derived any pecuniary advan-
¢ tage from the transfer of the property is Mr. Cline, who has re-
“ ceived 2,000L"

The true statement is, that Sir Astley Cooper, and not Mr,
Cline, received 1,000/. from me for the moiety of the Museum.
Mr. Cline, senior, did, indeed, receive 1,000/ from Sir Astley
Cooper at the same time, but it was, as the executor of Mr,
Cline, junior, according to articles of agreement. It is upon this
transaction that the misrepresentation is founded, that Mr. Cline,
senior, received 2,0007 ; the fact being, that he received the last
mentioned 1,000/, only as an executor: and, according to the
terms of the same agreement, Sir Astley Cooper is now entitled to
receive 1,000/, from me. This being paid, Sir Astley Cooper, in-
deed, will have received 2,000. but Mr. Cline, senior, in his own
right, only 1,0004

Ruot. 8rd.—* He” (Sir Astley Cooper) * brought the whole of
“ his own private collection.”

Sir Astley Cooper, according to an article of the agreement be-
tween Mr. Henry Cline and himself, could not form a private col-
lection. It is therein specified, that all preparations made by either
party shall be considered a joint property. It is to be observed,
also, that Sir Astley Cooper’s preparations had been already in-
::Grpnrated with the original collection when I became a partner,
and Sir Astley Cooper, in consideration of 1,000/. put me into
possession of a moiety of the whole, without reserve.

Ruot. 4th, ** The collection of preparations, at the period when
¢ Sir Astley Cooper was admitted a partner, was very limited. It
% has since increased two-fold, chiefly by the individual exertions
“ of Sir Astley Cooper.”

I am willing to admit that Sir Astley Cooper has augmented
the collection of preparations. DBut the Memorialists ought like-
wise to have distinetly stated, that numerous other additions had
been made, especially by Mr. Henry Cline, whose labours, during
twenty years, greatly enriched the collection, and increased the
number of preparations ; till his rising reputation, unfortunately
for the profession of Surgery, was arrested by a premature death,
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The Memorialists ought, likewise, to have stated, that the original
collection had been lessened and deteriorated, principally by the
use that Sir Astley Cooper made of the preparations, during the
“ thirty-three years” that he was a teacher.

Quot. 5th.—The object of this collection was to illustrate his
% Lectures on Surgery.”

No such object was ever specified, nor can the same be inferred
from the use hitherto made of the Museum, the preparations hav-
ing been used indiscriminately to illustrate the Lectures on Ana-
tomy, as well as those on Surgery.

Ruot. 6th.—* Without any remuneration, he finally resigned to
¢ Mr. Green and Mr. Key the largest surgical class.”

Certainly without any specific gratuity, but not without an egui-
valent. 1 had assisted Sir Astley Cooper in that course of Lectures
for several years, without any remuneration ; I had given a large
portion of Sir Astley Cooper's share of the Anatomical Lectures
without remuneration, and I had taught in the Dissecting Room
during many years, for Sir Astley Cooper’s benefit, without remu-
neration. It was not, therefore, unreasonable, that I should expect
some requital for my labours. Therefore, without adverting to
the fact that Sir Astley Cooper had two relations, whom he was
anxious that I should assist ; and without inquiring whether, in the
event of Sir Astley Cooper's retirement, if the interests of M.,
Key and Mr. Green had been in opposition, the claims of Mr,
Key were such as to have insured him the support of the Commit-
tee, to the exclusion of Mr. Green, I apprchend, that the clause
above quoted fails in shewing, that I am under any obligations to
Sir Astley Cooper for resigning wthout remuneration.

Ruot. Tth. * He” (Sir Astley Cooper) * gave half of the Ana-
“ tomical Lectures to Mr. Green.”

I had presumed, on the contrary, that I had succeeded Mr,
Henry Cline by the election of the Committee of St. Thomas’s
Hospital, and I certainly should have been surprised, if Sir Astley
Cooper had opposed Mr. Cline’s nephew. But it so happened, at
that juncture, that there was no other person who could have been
a candidate ; and I apprehend, from the large share of the course
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which I had given before my election, that Sir Astley Cooper's

engagements would not have permitted him to’ undertake the
whole.

Ruot. 8th.— It should be observed, that with the history of the
* morbid preparations, just referred to, Mr. Green is for the most
** part unacquainted.”

Having had the opportunity of hearing Sir Astley Cooper illus-
trate his lectures by means of these preparations, 1 must of course
be possessed of all the information which he thought it necessary
to communicate for that purpose. Butit is true, that with the his-
tory and explanation of many specimens I am at present unac-
quainted ; but I cannot doubt that Sir Astley Cooper’s sense of
justice will induce him to supply an omission long complained of,
and that he will not consider his engagements fulfilled, by de-
livering to me, in consideration of the sum of 2,000%, only the
bottles and their contents, without the explanation which gives
them value.

I thus conclude the examination of the first part of the Memo-
rial, and I .trust that I have fully shewn that Sir Astley Cooper,
has no ground of accusation against me, or cause for complaint,
respecting the disposal of his property, or the arrangement of his
pecuniary interests, on his retirement from St. Thomas’s Hos-
pital.

I now proceed to the second part of the Memorial, viz. the al-
leged hardship of the situation of Sir Astley Cooper’s nephews :
this having been made the vehicle of an imputation most injurious
to my character, of having intrigued to exclude them from the
Hospital, and to appropriate unjustly a moiety of the Museum,
contrary to an express agreement, according to which they claim
it as their property.

Quot, 9th.—* Mr. Bransby Cooper went to Sir Astley Cooper,
“ who was at that time ill in the country, by the recommendation
¢ of Mr. Green, to advise him at once to send in his resignation.”

I did not recommend Mr. Bransby Cooper to advise Sir Astley
Cooper to send in his resignation at once. On the contrary, I gave
advice, which was wholly neglected, that the step should not be
taken without due precaution. The facts are simply these :—In
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consequence of a message which I had received from Sir Astley
Cooper, I waited upon the Treasurer of St. Thomas's Hospital, in
order to communicate Sir Astley Cooper’s inability to continue
the lectures, and to recommend Mr. Bransby Cooper as his suc-
cessor. The Treasurer informed me that no arrangement could be
made, until he had received Sir Astley Cooper's resignation. The
result of this conversation I made known to Mr. Bransby Cooper,
and recommended him to go immediately to Sir Astley Cooper, in
order to acquaint him with these particulars, and that a Committee
would be held in a day or two, at which his election might be
settled. But I advised him at the same time, if he brought Sir
Astley Cooper’s resignation, on no account to send it in to the Com-
mittee, but to place it in the hands of Mr. Harrison of Guy’s Hos-
pital, who would be the fittest person to introduce the business,
and conduct it to the desired result.

®

Duot. 10th.—* But Sir Astley Cooper wrote to Mr. Green, say-
¢ ing, he would not resign the Lectureship, but upon condition
¢ that his share of the Museum should become the property of his
* Nephews, Mr. Key and Mr. Bransby Cooper, to which Mr.
¢ Green readily acceded.”

It will scarcely be believed, that an assertion, like this, should
be entirely without foundation. Nevertheless, it is most éertain,
that I never received any letter or writing from Sir Astley Cooper
importing, ‘‘ that he would not resign, but upon condition, that
“ his share of the Museum should become the property of his Ne-
¢ phews.” I could not, therefore, accede to what had not been
proposed. It will be observed, likewise, that Sir Astley Cooper is
made to say that, * he would not resign but upon condition,” as if
I had been desirous to bargain for his retirement. I never wished,
nor ever could wish, Sir Astley Cooper to resign; as the change
must have been unfavourable to my interests. I should have been
glad to have still had the assistance of his eminent talents as a
teacher, and the advantage of having his name, so long established
in public favour, conjoined with my own: and I must have ex-
pected, as the event indeed proved, that his sudden and ill-ex-

plained retirement, would give great offence to the pupils and
their friends.
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Ruot. 11th—* Of Mr. Green's friendship, Mr. Bransby Cooper
*“ could have no reason to doubt.” Farther, ¢ Sir Astley Cooper,
“ relying on the faith of Mr, Green’s promise, that Mr. Bransby
¢ Cooper should have his cordial support in obtaining the appoint-
“ ment, sent in his resignation.”

These observations, if introduced for any purpose, must be in-
tended to imply, that Mr. Bransby Cooper has had some reason
subsequently to doubt my friendship, and that I did not keep the
promise, on the faith of which Sir Astley Cooper had relied. If
such be the meaning of the clauses quoted above, this is my an-
SWer :

In the beginning of the season of 1824, at the solicitation of Sir
Astley Cooper, T agreed that Mr. Bransby Cooper should give a
few Anatomical lectures, in order to facilitate his election, at some
subsequent period, to the anatomical chair. At the commencement
of the second course, in the spring of 1825, Sir Astley Cooper
suddenly left town, at the same time communicating to me his in-
tention of not lecturing again, and expressing his wishes that Mr,
Bransby Cooper should immediately receive the appointment of
Lecturer on Anatomy. Now, although this arrangement was dif-
ferent to that which had been proposed, or which I had meant to
accede to, yet nevertheless I thought myself bound in honour to
give Mr. Bransby Cooper my support in obtaining the appoint-
ment. This I faithfully did, and performed more than my promise
had bound me to. Over the Treasurer and Committee, who had
the gift of the lectureship, I had no control; but when the Trea-
surer persisted in the appointment of another gentleman, I gave
the best proof of my sincerity in promoting the interests of Sir
Astley Cooper’s Nephew, by offering to forego one-third of the
profits I had hitherto received, in order that Mr. Bransby Cooper
might be admitted to an equal share with myself. And I dare as-
sert, that to my efforts in Mr. Bransby Cooper's behalf, and to the
interest I took in his success, the Memorialists owe it, that they
have even a pretext for their present charge.

I have thought it right to explain these circumstances, in order

s to meet fully any charge of duplicity, which may be implied in the
numbered paragraph quoted above. This is the more necessary,
as the Treasurer of Guy’s made a statement to some of my own
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pupils, which was publicly repeated in the theatre of St. Thomas’s
Hospital, that the Committee had been informed, * that Mr.,
# Cline and Mr. Green recommended Mr. South as the more eli-
“ gible candidate ;" and it may not be generally known, that the
Treasurer of St. Thomas’s Hospital has distinctly contradicted
this alleged recommendation. In every point I kept my promise,
and performed more than could have been reasonably expected of
me. |

But had Mr. Bransby Cooper any reason to doubt of my friend-
ship ? I answer : not before he chose most wantonly to break the
bond asunder, and adopt a line of conduct incompatible with its
continuance. Mr. Bransby Cooper, growing impatient at the delay
in the attainment of his wishes, suddenly retired from the demon-
strations, and abruptly refused to teachin the dissecting-room, at
a time when the pupils most needed his services. He at the same
time incited the pupils to address a memorial to the Treasurers of
the two Hospitals ; and thus gave oceasion to a paper which must
have been supposed offensive to me, since it describes the anatomi-
cal school as in a disorganized and inefficient state, and which
Paper was nevertheless thought worthy to be entered upon the
minutes of the Committee of Guy's Hospital. Nor was this the
only effect of making the Pupils a party in the question then agi-
tated. It tended to divert their attention most injuriously from
their pursuits and studies; and its object was evidently that of
raising a party, in order to support an opposition school at Guy’s
Hospital, then already planned. From this time, indeed, Mr.
Bransby Cooper had no reason to doubt that our friendship was at
an end.

Ruot. 12th.—* As Mr. Key had no longer the means of illus-
“ trating his surgical lectures, he had no alternative but that of
“ resigning at St. Thomas's.”

This is the last of the assertions that require a reply from me.
And my answer is, that Mr. Key had the means of illustrating his
surgical lectures, as he was never denied the use of the Museum ;
and might, with my free consent, have become possessor of the
moiety of the collection, had Sir Astley Cooper thought fit to give
it to him. Mr. Key voluntarily withdrew himself from the lec-
tures, and thereby deprived himself of the advantages of a Mu-
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seum, which was intended for the benefit of the School of Ana-
tomy and Surgery at St. Thomas’s Hospital.

After this exposure of the grounds upon which the Memorial
of Mr. Charles Aston Key and Mr. Branshy Cooper is founded, it
remains now only that I should furnish an answer to the main
question, for which avowedly their application has been made, viz.
whether a moiety of the Museum ought to be given up to Sir
Astley Cooper or his Nephews ?

There are three grounds only upon which this claim can be sup-
ported. 1. That Sir Astley Cooper has a legal claim. 2. That
the Nephews have a claim, by virtue of an alleged contract with
me. 3. That it might be properly conceded as a favour.

It will not be necessary to enter here upon the subject of Sir
Astley Cooper’s legal claim, because this point is now under in-
vestigation by an able and eminent solicitor, appointed by Guy’s
Hospital, whose assiduity and knowledge will fully demonstrate
the legal title, if it exist: and moreover, as this point must be ul-
timately decided elsewhere, and before other tribunals, the discus-
sion would be here premature. At the same time, I not only
have no objection, but I should wish, that, for the information of
the Committee, the correspondence between Mr. Freshfield and
myself should be laid before them.

On the second ground, now first taken up, that the Memorial-
‘ists have a claim, by virtue of a compact between Sir Astley Cooper
and myself, a single remark will suffice. * It is asserted that
¢ Bir Astley Cooper wrote to me, saying, he would not resign the
“ Lectureship, but upon condition that his share of the Museum
“ should become the property of his Nephews, Mr. Key and Mr.
¢ Bransby Cooper, to which Mr. Green readily acceded.” Now I
again most unequivocally deny having received any writing or mes-
sage to that effect, and could not therefore accede to what had not
been proposed. It is most certain, that no such condition was
ever required or acceded to. But it will be asked, perhaps, whe-
ther the Museum had never been previously the subject of ar-
-rangement between Sir Astley Cooper and myself, in the event of
‘his retiring from the lectures? I am perfectly willing to admit,
that I had given my consent to the introduction of Sir Astley
Cooper’s Nephews to the lectures, and that I had made no objec-
tion to Sir Astley Cooper’s proposal of dividing his moiety of the
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Museum between them. In fact, as the Museum was formed for
the purpose of illustrating the lectures, no reasonable objection
could have been made to the proposal, and certainly no desire ex-
isted on my part to deprive them of the benefit arising from the
use of the collection. But it cannot be for one moment supposed,
that I should be guilty of the absurdity of depriving myself of the
use of any part of the Museum, by consenting that it should be
removed from St. Thomas's Hospital : nor will Sir Astley Cooper
contend, that he ever proposed the arrangement, except upon the
supposition that his Nephews were to lecture at St. Thomas’s Hos-
pital, and that the appointment of Lecturer, and the possession of
the Museurn, were to be inseparably conjoined. It is therefore
clear, that the Nephews of Sir Astley Cooper have no claim
upon me for a moiety of the Museum, by virtue of any alleged
contract, or even of an implied assent.

We have now then only to consider, whether the possession of
half the collection might be conceded as a favour ? But the answer
to this question is superseded by the fact, that it has never been
asked as a favour, but demanded as a right, and that instead of
conciliatory measures, the most offensive mode of enforcing the
supposed right has been resorted to, accompanied by acts of hos-
tility, which ought to preclude any rational expectation of favour.

I trust, Gentlemen, that I have now amply shewn that the Me-
morial of Mr. Charles Aston Key and Mr. Branshy Cooper is un-
worthy of any other notice, than that which a series of groundless
allegations, made and circulated to the injury of the character of
another, is sure to receive from every honourable mind.

I have the honour to be, Gentlemen,
Your most obedient Servant,

Josern HeExry GREEN.
St. Thomas’s Hospital,

Sept. 15¢th, 1825.
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(B.)

Correspondence belween Sir Astley Cooper, Bart. and
J. H. Green.

No. 1.

Sir A. Cooper to J. H., Green.
Dear Sir,

I regret to find it hopeless to make any joint arrangement for
the conduct of the lectures at St. Thomas's Hospital. It is there-
fore my intention to take my half of the Museum (the work of my
own hands) and I wish to settle with you the detail of the arrange-

ment.
I am,

Yours, &ec. &ec.

(Signed) Astrey CooPER.
March 21st, 1825.

J. H. Green to Sir A. Cooper.

46, Lincoln's Inn Fields,
Dear Sir, March 22d, 1525.
The contents of your letter of the 21st of March have much
surprised me, as I am at present fulfilling your own engagements
for the instruction of the Pupils, and these cannot be completed
without the Museum. At the same time, I am quite at a loss
to understand your claim to a removal of any part of the pre-
parations.
I am, Dear Sir,
Truly Yours,
(Signed) Josepn Hexry GrEEx.

Sir A. Cooper to J, H. Green,

Dear Sir, March 25th, 1525.
In reply to your letter, 1 beg to say you have not been called
upon by me to fulfil my engagements, as I had made an arrange-
ment which appeared to receive your consent, and which was for
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a time acted upon with perfect satisfaction to the class. When I
placed my preparations at St. Thomas’s Hospital, it was with the
idea, that under the existing joint arrangement, they were best
sitnated for the promotion of science; but as mutual interest no
longer exists between the two hospitals, with the same view, I have
now given my property in the Museum to the President and Go-
vernors of Guy's Hospital, and to their proper officer I must now
refer you, in order that the same may be carried into effect,
I am,
Yours, &ec. &ec.
(Signed) Astrey Coorer.

(@)
J. . Green to the Editor of the Lancet,

Mg. J, H. Greex begs leave to state, for the information of the
Editor and Readers of the Lancet, that the letter signed J. H, G.;
and dated Lincoln’s Inn Fields, which appeared in the last number
of the Lancet, was not written by him, nor the paper which accom-
panied it sent by him ; and that he is wholly ignorant by whom the
former was written, or the latter sent:

Lincoln’s Inn Fields,
Nowv. Tth, 1625.

(D.)

Extract from the Report of Sir Astley Cooper’s Surgical Lectures,
Lancet, March 14¢h, 1824,

“ Wuex I found, week after week, that my Lectures were pub-
“ lished, and that consequently I was daily paragraphed in the
“ newspapers, I called upon the Editor of Tur Laxcer, and told
“ him that T was about to move for an injunction, He replied,
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““ ¢ That will not be of any use.’ (Excessive laughter.) * Well, Gen-
“ tlemen, in the end I told him if he omitted my name I should
“ take no further steps in the matter. He promised to do so:—
“ as far as I have seen, he has fulfilled his promise, and, of course,
“ I have fulfilled mine. Indeed the lawyer's instructions to coun-
‘ sel have been this very day destroyed.”—(dpplause and laughter.)

In the same lecture, it is however added :—* Having said thus
“ much respecting the Lectures, I now deem it prudent, while I am
“ on the subject, to state my opinion to you, with regard to the
“ publication of operations ; this practice, I candidly confess, ap-
‘* pears to me to be franght with great danger, and will, I suspect,
% prove destructive to the reputation of the rising generation of sur-
“ geons. Suppose a very young surgeon had performed the opera-
“ tion lately executed by myself in the other Hospital, and that it
“ had terminated in death; suppose a young surgeon to be unfor-
“ tunate for five or six operations in succession; would not the
¢ public with one accord exclaim, Good God! what a butcher this
“manis? Such, I fear, would be the general feeling ; and the
‘¢ ruin—the absolute ruin of the operator—the unavoidable conse-
“ quence. We must, I believe, hold a meeting of the surgeons, for
“ the purpose of adopting some measure, by which, if possible,
“ the system may be prevented. It is a practice to which I am
“ opposed, and I will put it to the candour of any man, and ask if
“ it be not calculated to produce much mischief? DBelieving this
“ myself, it is a practice to which I certainly object.”

(E.)
Notice delivered to Mr. Thomas Wakley.

Ix consequence of certain false statements which have appeared
in the Lancet, coneerning a case of diseased bladder in St. Tho-
mas's Hospital, the Surgeons of this Hospital hereby convey to
Mzr. Thomas Wakley their determination to withhold from him the
courtesy wsually shewn to Pupils, in permitting their attendance
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after the expiration of the term for which they entered : and desire
hat he will discontinue his attendance at this Hospital.
(Signed) BexsamiN TRAVERS.
Josern Hexry GREEN.
Freperick TYRRELL.
St. Thomas's Hospital,
May 14¢h, 1824,

(F.)

Correspondence between Sir Astley Cooper, Barl. and
J. H. Green. -

No. IL.

J. H. Green to Sir Astley Cooper.

. Y 46, Lincoln's Inn Fields,
Sir, Novw. 6, 1825.

Mr. Bransby Cooper made yesterday, in the Theatre of Guy's
Hospital, a public statement, * That Sir Astley Cooper never re-
¢ ceived, either directly or indirectly, 2 thousand pounds from me
“for a moiety of the Museum ; and that there still rests a lie be-
“ tween Mr. Branslz;y Cooper and myself; and that it is not with
% him, so help him God !"

Mr. Bransby Cooper acknowledges these wnrds, and an expla-
nation having been requested by me of the imputation contained in
tlrem, he has made the following statement :—

¢ Mr. Bransby Cooper. can in two points falsify the accusations
“ made by Mr. Green in his reply to Mr. B. Cooper's memorial,
“ namely, with respect to Sir A. Cooper’s having ever received one
“ farthing from any one for the Museum, or any part of the Mu-
% seum, I pledge myself he never did, notwithstanding Mr. Green’s
“ agsertion, that Sir A, Cooper, and not Mr, Cline, received that
“ 1,000L"

“ The second pointon which Mr. B. Cooper contradicts Mr.
“ Green's assertion, is with respect to his denial of having re-
“ ceived a conditional letter as to Sir A. Cooper’s resignation. In-

¥
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“ answer to that, Mr. B. Cooper says, that he himself gave Mx.
“ Green that letter ; that Mr. Green read it, and said, that had he
“ had himself to propose conditions, they would have accorded
“ with those of Sir A. Cooper, with respect to the division of the
¢ Museum ; that he readily acceded to them ; and in consequence
“ of this concession of Mr. Green's Sir A. Cooper resigned.”
Now, Sir, as it will not be believed that these assertions could

have been hazarded without your sanction or authority ; and, as a
full explanation has now become as necessary to your character
as to mine, I beg the favour of an explicit answer to two questions.
Did youn ever reccive 1,000f. from me for a moiety of the Mu-
seum ? Did you write me a letter, saying you would not resign,
but upon condition that your share of the Museum should become
the property of your Nephews.

I am, Sir,

Your obedient servant,
(Signed) Josers Hexry Greex.

Sir A. CHGP:‘!P to J. H. Green.
Sir,

In answer to your queries, I have to state, that I paid originally
to Mr. Cline 1,000/, for a moiety of the Museum at St. Thomas’s
Hospital.

That on the death of Mr. Henry Cline, I was entitled, on the
payment of 1,000/. more, to be possessed of the whole’; that this
1,0600/. was paid either immediately by you, or through my hands,
to Mr. Cline, senior, (for which I have his receipt and letter) which
enabled me to put you in possession of the other moiety of the Mu-
seum ; thus it is clear that for this property I have never retained
one shilling.* :

With respect to the second question, I beg to refer you to Mr.

* TIn re-perusing this and the following letters, I cannot suppress my surprise
that a professional man, whom we must suppose not uneducated, should, under
any mist of passion have been capable of confounding two positions so palpably
different, as the fact of having received 1,0000. from another, and the question,
whether any ultimate profit had resulted to the receiver, on the whole transaction
of which the receipt was a part. The former is not denied ;—the latter was
never asserted, Sir Astley Cooper's profits had been made by the use of the Mu-
seum, not by its transfer, and the profit of course ended with the resignation of
his Lectureship.
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Bransby Cooper, who informed me that he delivered to you the
letter which I wrote, wherein I endeavoured to express my wish,
that in the event of my resignation, my share of the Museum
should become the property of Mr. Branshy Cooper and Mr. Key,
to which he informed me you acceded and considered as proper.
I am,
Yours, &ec. &c.

(Signed) Astiey Coorer.
Nov. Tth, 1825.

J. H. Green to Sir A. Caoper,

Sir, Nowv. Tth, 1825.

The importance of the subject must.be my apology for again
troubling you, but as you have misunderstood the questions to
which I have requested an answer, I have to beg the favour of a
more explicit reply.

In answer to my first question, I did not wish to know whether
you might have retained or paid away any money you received
from me, but whether you received 1,000l from me for a moety
of the Museum ?

In the answer to my second question, it was my wish to have as-
certained, not whether you wrote a letter, wherein you endeavoured
to express a wish, in the event of your resignation, but whether you
wrote a letler to me, saying that you would not resign the Lectureship,
but upon condition that your share of the Museum should become the
property of your Nephews?

Permit me to say, that an explicit answer to these simple ques-
tions is essential to your character and to mine.

I am, Sir, &c.
(Signed) J. H. GreEw.

st A. Coaper to J, H. (rreen.

Sir,
I thought my answer of yesterday had been sufficiently explicit,

namely, that I had derived no pecuniary advantage from the Mu-
seun,
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To the best of my recollection I desired you to pay over the
1,000/, to Mr. Cline, that you might be put in possession of half
the Museum, and this in friendship to you, because I conceived he
would not take it from your hands, and you must remember my
expressing surprise, when you told me that Mr. Cline did receive
that money of you.

With respect to your second query, viz. * Whether you wrote a
“ letter to me, saying, that you would not resign the Lectureship
“ but upon condition that your share of the Museum became the
* property of your Nephews.”

I beg to say, that the purport of my letter to you was, that I
would resign the Lectures if Mr. Key and Mr. Bransby'Cooper
had my share of the Museum ; you having acceded, through Mr.
Branshy Cooper, to my wishes, my resignation was forwarded, but
if this object had not been obtained, I would not have resigned.

| am,
Yours, &ec. &e.
(Signed) Astiey Coorer.

Nov. 9¢l, 1825.

Were I to write five hundred letters, this must be their purport,

J. H. Green to Sir A. Cooper.

46, Lincoln’s Inn Fields,
Sir, November 9th, 1525:

You will excuse me, I hope, for pointing out that it is possible
to give a more explicit reply to my questions than that contained
in your favour of this morning.

Mr. Bransby Cooper has asserted, in direct opposition to my
statement, that you never received, either directly or indirectly,
1,000/, from me for a moiety of the Museum. As he must have
asserted this on your authority, I therefore ask a question which
may be answered with yes or no. Did you rEcEIvE 1,0004 from
me for a moiety of the Museum ?

This query relates only to one part of my comment on the se-
cond quotation from the Memorial of Mr, Key and Mr. Bransby
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Cooper. But as you seem desirous to enter into a full explanation
of the transaction, I would ask you if that comment does not con-
tain a fair and true statement of that transaction? I enclose a
copy of my reply to the Memorial of Mr. Key and Mr. Bransby
Cooper, in order that you may refer to that particular part.

In answer to my second guestion, you state distinetly that you
have written a letter, the purport of which was, that you would re-
sign the lectures if Mr. Key and Mr. Bransby Cooper had your
share of the Museum. Perhaps you would have the kindness to
furnish me with the date of that letter, and to inform me whether
the letter was sealed, whether you have retained a copy of so im-
portant a document, and whether my answer, upon which so much
stress has been laid, was in writing ?

I am, Sir, &c.
(Signed) J. H. GREEX.

Sir A. Cooper to J. H. Green.

Sir,

As a public answer will immediately appear to your Memorial,
and to all the points in discussion between you and my Nephews, I
shall decline any further private correspondence upon the subject.

I am,
Yours, &ec. &ec.
(Signed) Asrtrey CoorEr.

November 11th, 1825

(G.)
J. Morgan, Esq. to J. H Green.

12, St. Thomas’s Strect,

Dear Sir, Nov. 8th, 1825.
The letter to which you allude was not delivered to yourself in
my presence, nor were any conditions relative to the Museum ac-
ceded to by you in my presence. That I have ever asserted the
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contrary, is perfectly untrue. - A letter from Sir Astley Cooper re-
lative to the Museum, I did see, and was told by Mr. Bransby
Cooper that you had acceded to its conditions.
1 am, dear Sir,
Truly yours,
Joux Morcar.

(H.)

Correspondence between C. Aston Key, Esq. and
J. H. Green.

C. Aston Key to J. H. Green.

St. Helen’s Place,
Dear Sir, Sept. 2nd, 1825.
Am I distinctly to understand that you refuse to fulfil your en-
gagement as to the disposal of Sir Astley Cooper’s share of the
Museum to Mr. Bransby Cooper and myself; as it was on the faith
of this engagement that Sir Astley resigned, I should have con-
ceived that you could have no hesitation on the subject.
As your long absence from town has occasioned so much de-
lay, will you have the goodness to give me a speedy reply.
Very truly yours, .
(Signed) For Braxssy Cooorer and myself,
C. Astox KEv.

J. Ht G.l"{:'l??l {o Cl A-ﬂ-‘rﬂn KCj’t

Dear Sir, Sept. 9th, 1825.
As you do not seem to be acquainted with Sir Astley Cooper’s
intention with regard to the Museum, I beg to inform you that he
proposes to give his moiety to Guy’s Hospital.
' Y ours, &c.
(Signed) J. H. GrEEx.



APPENDIX. 71

C. Aston Key to J. H. Green.

St. Helen's Place, Sept. 9¢th.
Dear Sir,

As I am aware that you have given a refusal to an application
made by Guy’s Hospital for Sir Astley Cooper’s share of the Mu-
seum, it will be evident to you that your letter does not contain an
answer to the question proposed in my note, namely : whether you
refuse to fulfil your engagement (on the faith of which engagement
Sir Astley Cooper resigned) as to the disposal of Sir Astley’s
share of the Museum to Mr. Bransby Cooper and myself.

I am,
Yours truly,
(Signed) C. Asron Kev,

J. H, Green to C. Aston Key.

Dear Sir, Sept. 10th, 1825,
When I learn that Guy's Hospital has abandoned its claim, or
that Sir Astley Cooper has altered his intentions with regard to
the disposal of the disputed moiety of the Museum, and that his
intentions are such as to give you the remotest plea for putting
the question, which your letter contains, T shall be most happy to

give you a full and explicit answer.
Yours &c.
(Signed) J. H. GREEN.

C. Aston Key to J. H. Green.

St. Helen's Place, Sept. 10th, 1825,
Dear Sir,

Sir Astley Cooper’s intentions with regard to the disposal of his
moiety of the Museum, have been directed with a view to the be-
fit of Bransby Cooper and myself; and our plea for putting the
question to you is, your having consented to his share of the Mu-
seum becoming our joint property, on the faith of which engage-
ment Siv Astley was induced to resign.
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If our appeal to your feelings of honour on the subject be not
sufficient to elicit an answer, we have no alternative but of waiting
the result of a memorial we have presented to the Committee, re-
questing their interference in our behalf, and a copy of which we
have directed to be forwarded to each individual member.

Yours very truly,
(Signed) C. Astox Key.

J. H, Green to C. A. Key.

46, Lincoln's Inn' Fields,
Dear Sir, Sept. 13th, 1825.

Sir Astley Cooper has never led me to suppose, that he enter-
tained an opinion that 1 had violated my engagement made to
him. If he should, I shall be perfectly ready to vindicate my con-
duct.

Courtesy has thus far induced me to reply to your letters, but
as they refer only to a question at issue between Sir Astley Cooper
and myself, you will excuse me for prolonging a correspondence,

{rom which no useful object can be obtained.
Yours, &c.
(Signed) J. H. GrEEvx.

@)

Abnrticles of Agreement between Henry Cline and Astley
Cooper.

I.—It is hereby agreed, that Henry Cline and Astley Cooper
shall give the usual courses of Anatomical and Surgical Lectures
at St. Thomas’s Hospital, jointly ; and that the money received
for such lectures shall be equally divided between them.

1L—All expenses incurred for conducting these lectures, shall

be paid by both in equal proportions.
111.—The collection of Anatomical preparations, and prepara-
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tions of morbid parts, together with all drawings illustrating the
anatomy or djseases of parts, and also the apparatus used for the
lectures, or teaching anatomy, possessed by Henry Cline, shall be-
come the joint property of Henry Cline and Astley Cooper. Also
all preparations, drawings, and apparatus of the same description,
possessed by Astley Cooper, shall become the joint property of

Henry Cline and Astley Cooper.
IV.—It being the intention that all the preparations, drawings,

and apparatus, shall form one inseparable collection, it is therefore
hereby further agreed, that the survivor of either shall become
possessed of the entire collection, immediately on the death of the
other. If Henry Cline should be the survivor, he hereby binds
himself to pay to the executors or administrators of Sir Astley
Cooper, one thousand pounds, within twelve months after the de-
cease of Astley Cooper. And if Astley Cooper is the survivor of
Henry Cline, then he hereby binds himself to pay to the executors
or administrators of Henry Cline, one thousand pounds, within
twelve months after the decease of Henry Cline, such payment
being considered and agreed to be a full compensation for the en-
tire possession of the whole collection.

V.—If either Henry Cline or Astley Cooper should die during
a.course of lectures, all the money that has been received before
such death, shall be equally divided between the survivor and re-
presentative of the deceased, after the expenses of such course of
Lectures have been deducted.

VI.—If either should become incapable of executing his part of
the Lectures during two courses, and without a reasonable proba-
bility of being able to take his share of the labour of lecturing in
the following winter, then a separation shall take place upon the
same terms as if the one who was so incapacitated had absolutely
died.

VII.—Whatever additions may be made to the collection of
preparations during the partnership, hereby agreed to, or whatever
diminution may accidentally happen, shall make no alteration in this
agreement, for the survivor shall take the whole collection; be it
greater or less, upon the terms before mentioned.

(Signed) Hexry Crise.
: AstrLeY CooPER,
London, August 3rd, 1803.

G
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Articles of Agreement between Astley Cooper and Henry
Cline, Juntor.

L.—It is agreed, that Astley Cooper, and Henry Cline, junior,
shall give the usual courses of Anatomical and Surgical Lectures,
at Saint Thomas’s Hospital, jointly, and that the money received
for such lectures shall be equally divided between them.

IT.—AIll expenses incurred for conducting these Lectures shall
be paid by Astley Cooper, and Henry Cline, junior, in equal pro-
portions. : ‘

III.—The collection of Anatomical preparations at Saint Tho-
mas’s Hospital, together with all drawings, illustrating the anatomy
and diseases of parts, and also the apparatus used for the lectures
or teaching anatomy, shall become the joint property of Astley
Cooper and Henry Cline, junior. Also all preparations, drawings,
and apparatus of the same description, the property of Astley
Cooper, or Henry Cline, junior, shall become the joint property
of Astley Cooper and Henry Cline, junior.

IV.—It being the intention, that all the preparations, drawings,
and apparatus, shall form an inseparable collection—It is therefore
hereby further agreed, that the survivor shall become possessed of
the entire collection, immediately on the death of the other. If Ast-
ley Cooper should be the survivor, he hereby binds himself to pay
to the executors or administrators of Henry Cline, junior; the sum
of one thousand pounds, within twelve months after the decease of
Henry Cline, junior. And if Henry Cline, junior, should be the
survivor, then he binds himself to pay to the executors or admi-
nistrators of Astley Cooper, the sum of one thousand pounds,
within twelve months after the decease of Astley Cooper. Such
payment being considered and agreed to be a full compensation
for the entire possession of the whole collection.

V.—The firm of the lectures shall be that of Cooper and Cline.

VI.—Astley Cooper being the senior teacher, shall have his
choice of the subjects of those lectures, which Henry Cline, senior,
has given.

VII.—If Astley Cooper, or Henry Cline, junior, should die dur-
ing a course of lectures, all the money that has been received for
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that course before such death, shall be divided equally between the
survivor and representative of the deceased, after the expenses of
such course of lectures have been deducted.

IX.—If either of the parties should become incapable of execut-
ing his part of the lectures during two courses, and without a rea-
sonable probability of being able to take his share of the labour of
lecturing in the succeeding course, then a separation shall take
place upon the same terms, as if the one who was so incapacitated
had actually died.

X.—Whatever additions may be made to the collection of pre-
parations during the partnership hereby agreed to, or whatever di-
minution may accidentally happen, shall make no alteration in this
agreement, for the survivor shall take the whole collection, be it
greater or less, upon the terms before mentioned.

XI.—This agreement does not apply to the course of Lectures
on Surgery, given by Astley Cooper at 5t. Thomas's Hospital, or
elsewhere, on Monday and Wednesday evenings in the winter and
spring. Excepting that no partner or assistant shall be taken by
Astley Cooper to give the said Surgical Lectures, without the
written consent of Henry Cline, junior, unless the said partner or
assistant be a relative of Astley Cooper.,

XIL.—To preserve the collection of preparations entire, it is
hereby further agreed, that if either or both of the parties to this
agreement, should be prevented from teaching anatomy within
the walls of St. Thomas’s Hospital, then the whole collection shall
be removed to some convenient place, where the lectures can be
given jointly by Astley Cooper and Henry Cline, junior.

(Signed) AstrLevy Coorer.
" Hesry Crixe, Juw.

Nor. 17¢h, 1811.

THE END.

Johin M‘Creery, Tooks Court,
Chancery Lane, London,
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